

En Logroño, por pesetas a mes  
Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas.  
Trimestre vencido o por comisionado, 2.50  
Extranjero, al año, 56 pesetas  
Repúblicas Hispano-Americanas 30  
Se considera que continúa suscrita al periódico todo el que no lo devuelve a la Administración.  
Número suelto, 10 céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 1, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.  
Anuncios a precios convencionales.  
Recibidos a una peseta línea.  
Toda la correspondencia se dirigirá a:  
**LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño**

DIARIO IMPARCIAL DE LA MANANA  
Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

El último "Episodio Nacional"

## LA RESURRECCION DE "ELECTRA"

Primero, en la Latina, junto a la plaza de la Cebada, y luego hacia Chamberí, no lejos de la puerta del Dos de Mayo, siempre en barrios castizos y en teatros populares, se ha vuelto a representar estos días en Madrid, al cabo de los años, "Electra", el famoso drama de Galdós.

La resurrección de "Electra" Recordáis? Esta es aquella "Electra" que, allá por el 1900, recorrió los escenarios españoles, levantando en los públicos tempestades de entusiasmo, y trocando cada representación en un mítin avanzado y cada salida del teatro en una manifestación anticlerical. El viejo Sagasta, con sus setenta y tantos años, sintió como en sus buenos tiempos y se caló por última vez el moirón progresista...

Realmente, si los "Episodios Nacionales" recogen, en una serie de animadas viñetas, toda la España del siglo XIX, puede decirse que el propio don Benito, durante aquellas jornadas de "Electra", fué el protagonista del último "Episodio Nacional".

¿Qué impresión nos produciría ahora el ruidoso drama galdosiano? No he resistido a la tentación de contestar, por propia experiencia, a esta pregunta. Yo no había visto ni leído nunca la obra. Para mí era un estreno. ¿Por qué no asistir a él? Casi treinta años han pasado; la generación de Galdós ha muerto; vivimos ya en otro siglo; la Europa de después de la guerra es ya otra Europa; el mundo tiene otra alma. ¿Qué nos parará este drama de ayer, visto con los ojos de hoy? Esas revisiones literarias o ideológicas ofrecen su encanto a veces melancólico...

Peró ya se ha levantado el telón. Una impresión primera, inevitable. Todas las obras, las cosas todas de hace unos años, perdida ya la seductora actualidad y no ganada todavía la antigüedad venerable, tienen para nosotros un aire ingenuo, elemental, candoroso. Es el vestido pasado de moda. Luego, al transcurrir un siglo, ya lo viejo se dignifica, se ennobrece, se agriganta con una perspectiva histórica.

Aún no es este el caso. Esos personajes de "Electra" que hablan como los señores que conocíamos en nuestra niñez, se nos antojan también un poco infantiles. ¿No deberían ya las obras de hace treinta años ponerse en escena con trajes de aquel tiempo, barbas negras, muebles anticuados y toda la decoración cuidadosamente en tonada en un estilo "fin de siglo"?

Más esa primera impresión se va desvaneciendo. ¿Qué importan estas rápidas mudanzas de gustos intelectuales y maneras literarias? La teatralidad y maneras literarias? La dramática emoción, el humano conflicto que palpita en la obra, llegan al alma del espectador actual. Por de pronto, hay un tipo el de la propia "Electra", que, contra lo que podría presumirse por aquellos éxitos callejeros y aquellas algaradas políticas, es de una delicada psicología, de una admirable belleza, de un alto valor estrictamente artístico.

Esa deliciosa "Electra", tan niña y tan mujer; atolondrada y sensible; fibre y pura; que vá por instinto hacia la vida y hacia la luz, no sólo no ha envejecido, sino que hoy resulta moderna, modernísima, con algo de muchacha americana...

La acción dramática se desenvuelve. Ya están frente a frente Máximo y Pantoja. Los dos se disputan el alma de "Electra", como ambos se han disputado la conciencia de España a lo largo de todo el siglo XIX en una constante guerra civil.

Hay momentos en que la pobre "Electra", figura tan personal tan femenina, es, al mismo tiempo, un símbolo. ¿A quién seguirá? Pantoja, el duro fanatismo, la envuelve y la ahoga. Invoca el pasado, la fuerza ancestral, el convento en que están sepultadas las cenizas de la madre. Máximo es la ciencia y el amor, es el porvenir. Un engaño, una mentira se interpone entre Máximo y "Electra". El grito de ésta podría ser shakespeariano: «La verdad o la muerte!».

Si Pantoja no fuera más que un malvado, la obra no sería más que un melodrama. Lo terrible, lo profundamente trágico es que Pantoja es un convencido, convencido y obedecido. Mente estrecha, corazón frío, temperamento fanático, hace el mal pretendiendo complacer al Sumo Bien y cree que puede emplear la mentira en servicio de la Eterna Verdad.

«A ese hombre hay que matarlo...» ruga Máximo desesperado. Y esta voz repercutiría antaño con ecos de pasión en los públicos populares. Pero Galdós eleva su obra a una región moral más clara y más serena. Máximo es, a su modo, un creyente sincero, que no niega a Dios, sino que lo venera y glorifica en sus obras, en el saber y en la bondad, en las maravillas de la naturaleza y en los ideales del espíritu. Y las palabras de la madre muerta son una última nota de piedad, de tolerancia de elevada comprensión. No, "Electra", no hay que matar a Pantoja; hay que dejarlo y pelearlo, pero apartándolo de nuestro camino. A Máximo hay que seguirlo, para

labrar con él la vida nueva, la patria regenerada por el estudio y el trabajo, por la cultura y la libertad.

Terminó el quinto acto. Salimos a la calle. Reviven en mi memoria las novelas de Galdós, leídas hace tiempo. Sus problemas son los problemas de España. ¿Qué inagotable sucesión de paisajes, tipos escenas, diversos ambientes sociales, callejas madrileñas, ciudades y pueblos, realismo y fantasía—brota de la pluma de este Balzac nuestro! Y, en el fondo, la lucha, ya sorda, ya violenta, entre el anhelo liberal, el espíritu de la época moderna, y ese fanatismo reaccionario que oprime las cabezas, angustia los corazones y ensombrea la vida...

¡Inolvidable don Benito! Ahora, al doblar una esquina, me parece que viene calle abajo, tal como solíamos verlo en sus últimos años. Lento, rígido, las manos metidas en los bolsillos del oscuro gabán; el bastón bajo el brazo; hundido el sombrero, liada al cuello la bufanda, y, en el rostro inmóvil, bajo las gafas negras y el bigote blanco, la tenue claridad de una indefinible sonrisa, entre irónica y bondadosa...

LUIS DE ZULUETA

(Prohibida la reproducción)

## La fiesta de la Raza EN LOGRONO

El día de la Raza, creado para recordación de las gloriosas gestas del descubrimiento y conquista de América, y pará que sea como un llamamiento que se hace a las gentes de habla hispana, para que se sientan estimuladas a una cada vez más firme comprensión espiritual, ya que todas ellas, las de España madre y las de las Repúblicas Americanas, tienen unos mismos caracteres étnicos, y una misma civilización, y una misma cultura; las que les dimos con nuestra sangre, y con nuestras leyes, y con nuestra ciencia y nuestra literatura, ha sido declarado fiesta nacional.

Según esta declaración, las tropas vistieron ayer de gala, se dió un concierto musical en el paseo del Espolón de doce a una y media, con asistencia de muchísimas personas, y cerró el Comercio. Sin actos oficiales para solemnizar la fecha, la fiesta no ofrecía, en verdad, mucho digno de consideración, como no fuera su propósito y su significado.

Peró se unió a ella la festividad religiosa del día, la de la Virgen del Pilar, Patrona ya hace tiempo de la Guardia civil, y Patrona más recientemente de la Asociación de Caballeros del Pilar y de la Unión Patriótica, y he aquí cómo la Virgen del Pilar, la más antigua en España en devoción, la más española, capitana de la recia tropa aragonesa, que tan firme muralla opuso al invasor, solicitando homenajes de sus devotos, es la que dió al día, en cuanto a solemnidades y manifestaciones públicas, verdadero carácter festivo.

Un ambiente muy luminoso, muy alegre y muy grato, fué el del día. Cielo despejado, temperaturas hasta de 3 grados al sol y de 27 a la sombra, presión atmosférica, aunque con tendencia al descenso, todavía un poco superior a la normal.

En el templo del convento de Religiosas Agustinas, a las diez de la mañana, se celebró una misa solemne, para el tercio de la Guardia civil, a la que asistieron sus jefes, oficiales y guardias, las autoridades invitadas y muchas señoras.

La Corte de Honor de la Virgen del Pilar, los Caballeros del Pilar y los asociados de la Unión Patriótica, los funcionarios de Correos y Telégrafos y el Colegio de Secretarios provinciales y municipales de Logroño, que también se han colocado bajo el patrocinio de la Pilarica, asistieron a una solemne misa que se celebró a las diez y media de la mañana en la Colegiata, y a la procesión que se verificó por la tarde y salió de la iglesia de Palacio, después de que tuvo lugar una función solemne.

La procesión fué muy concurrida. Abría marcha un piquete de Caballería de la Guardia civil, seguían feligresas con hachones y el estandarte de la Virgen del Pilar, los alumnos del colegio de los Escolapios, Congregaciones, Caballeros del Pilar y muchos de la Unión Patriótica y la imagen de la Pilarica, a la que daba escolta la Guardia civil.

Presidieron el prelado de la Diócesis y los señores gobernador civil y militar (éste representado), alcalde y presidente de la Audiencia.

Cerraba marcha un piquete del regimiento de Cantabria, con la música de Bailía.

Después de la procesión quedó muy animada la calle del Mercado, a pesa

†  
PRIMER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR  
**D. Nicasio García Navarrete**  
FALLECIO EL DIA 15 DE OCTUBRE DE 1928  
A LOS 62 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Francisca García; hija doña María de los Dolores; padre político don Laureano García; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al Funeral de Cabo de Año, que se celebrará el día 15, a las NUEVE Y MEDIA, en la iglesia de Santa María de Palacio, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 13 de octubre de 1929.

del numeroso gentío que acudió a los distintos cines.

La agradable temperatura con que terminó el día, y que se mantuvo hasta muy entrada la noche, sirvió para que la animación semejara a las noches veraniegas.

### En Madrid y provincias

Madrid, 12.—Varias horas

La Fiesta de la Raza se ha celebrado en toda España.

En muchas entidades de Madrid se han verificado actos conmemorativos, pronunciándose discursos.

En la plaza de Colón se celebró la manifestación organizada con motivo de la Fiesta de la Raza.

El monumento se hallaba adornado con banderas españolas, y de las Repúblicas hispano-americanas, Portugal y Brasil.

Se habían levantado dos tribunas. En una se situó el ministro de Instrucción, las autoridades y el Cuerpo diplomático. En la otra, el Ayuntamiento.

Amenizó el acto la banda municipal y asistió numeroso público, y ante el monumento desfilaron los niños de las escuelas y los exploradores.

Seguidamente se verificó el acto de descubrir la corona de bronce que este año ofrecida la república de Costa Rica.

La banda municipal interpretó el himno costarricense y la Marcha Real. El cónsul general de Costa Rica escusó la ausencia del embajador de su país, que se encuentra en París.

Saludó a España y elogió la labor colonizadora que ha realizado en América.

El alcalde agradeció la entrega de la Corona, e hizo votos por la prosperidad de Costa Rica.

Callejo hizo guyas las palabras del alcalde y repitió los votos por el progreso de las naciones hermanas.

Aludió a la Exposición de Sevilla, y dijo que en ella se reúne la actividad artística de América.

Dijo que todavía han de ser mayores las relaciones entre España y sus hijos.

El desfile fué brillantísimo.

En el Circulo de Bellas Artes se celebró la comida anual de la Organización Universitaria hispano-americana.

En el Fomento de las Artes hubo velada literaria, pronunciándose discursos y leyendo poesías.

El director de la Biblioteca Nacional ha ofrecido al marqués de Estella un ejemplar de su edición extraordinaria del "Quijote", que dedicará a los reyes y a las Bibliotecas Nacionales y de las Repúblicas ibero-americanas.

En el Instituto de Reeducación Profesional se conmemoró la fecha con una fiesta, pronunciándose varios discursos. En el mismo acto le fué impuesta la medalla de Previsión al director facultativo del Instituto, Dr. Oller. Presidió el acto el general Marvó.

El señor Muñoz Seca dió una conferencia.

Noticias que se reciben de provincias dicen haberse celebrado la fiesta de la Raza con diversos actos.

## Domingo Gayo Medrano

Vías urinarias. -- Rayos X. -- Diatermia. -- Rayos Ultravioleta  
MURO DE LA MATA, 10, 2.º

**PROBO RAMIREZ ARROYO**  
Del Instituto Madinaveitia  
Especialista en  
Estómago - Hígado - Intestinos  
Rayos X Laboratorio  
General Zurbano, 3

Por hallarse de viaje quedan suspendidas las consultas hasta nuevo aviso

## LOS ACTOS DE AYER EN SEVILLA

### Imposición de altas condecoraciones al jefe del Gobierno y al cardenal llundain

#### LA LLEGADA DEL MARQUES DE ESTELLA

SEVILLA, 12.—En el expreso llegó el general Primo de Rivera. Le recibieron el infante Carlos, las autoridades, comisiones de los Cuerpos de la guarnición, el Ayuntamiento y la Diputación y representaciones de entidades.

De la estación, el presidente se trasladó al Gobierno civil, donde se alojó.

#### LA IMPOSICION DE LOS COLLARES

A las once de la mañana se celebró en la Catedral la imposición de los collares de la orden de Isabel la Católica, al presidente del Consejo y al cardenal-arzobispo de Sevilla.

A la puerta del templo formó una compañía de Infantería, que rindió honores.

En el atrio principal se hallaban las autoridades y el elemento oficial. El general Millán Astray asistía en representación del nuevo Cuerpo de la Guardia civil del Perú, creado recientemente e instruido por oficiales españoles.

Poco antes de las once llegaron la infanta Luisa y sus hijos.

Seguidamente se trasladó a la Catedral el prelado, desde el palacio de la Archidiócesis.

Pocos momentos después, llegó el marqués de Estella, que vestía de uniforme de gran gala.

Todos se dirigieron al altar mayor.

El infante Carlos pronunció un discurso, considerándose honrado con la misión que le había encomendado el rey, de representarle en esta ceremonia.

Dedicó palabras enaltecedoras a la insigne reina Isabel la Católica, grande por sus iniciativas y sus arrostos; que dió un nuevo mundo a este otro mundo, donde están representados todos nuestros hermanos de América.

El marqués de Estella, unido a la fecha de hoy, en que se celebra la Fiesta de la Raza, servirá de lazo de unión para estudiar a aquellos pueblos que por nosotros nacieron. Esperemos días de gloria para nuestros hermanos.

Después, el infante, elogió a Primo de Rivera y al cardenal llundain.

Seguidamente subió al presbiterio, donde el jefe del Gobierno se encontraba ya puesto de rodillas.

El infante leyó el decreto de concesión e impuso el collar al presidente, abrazándole y felicitándole.

El marqués de Estella pronunció la fórmula, prometiendo vivir y morir en servicio de la religión católica; no emplearse directa ni indirectamente en nada contrario al rey legítimo de las Españas, Alfonso XIII; defender sus derechos y los de la nación; conservar la Constitución de la Monarquía; proteger a los pobres, enfermos y, singularmente, a los individuos de la Orden que le admita en su seno.

Después, el cardenal recibió de manos del infante la preciosa condecoración.

El jefe del Gobierno y el cardenal se abrazaron.

#### ANTE EL MONUMENTO A COLON

De la catedral, los concurrentes se trasladaron al lugar donde está emplazado el monumento a Cristóbal Colón, ante el cual se rezó un responso.

#### LA FIESTA DE LA RAZA

En el teatro de la Exposición, festivamente adornado, se celebró la fiesta de la Raza.

Presidieron el acto el infante, el jefe del Gobierno, el embajador de Cuba, el cardenal, el gobernador, el embajador de la Argentina, el comandante del Apostadero, el presidente de la Diputación y el alcalde.

Detrás de estas personalidades se sentaron los representantes de las naciones americanas.

La familia del infante ocupaba un palco.

El embajador de Cuba, don Mario García Colly, pronunció un discurso, admirable de palabra y de concepto, de elocuencia soberana, con párrafos bellísimos.

Los concurrentes dicen que en ninguna fiesta análoga se ha hablado con tanta claridad y belleza del alcance de esta fiesta de nuestra raza.

Esta fiesta—dijo—debe tener para España un alcance sentimental, porque conmemora la separación de España de sus países hermanos; pero esta separación es exclusivamente literaria, porque España no se ha separado, ni se separará nunca, de sus hijos.

Todas las naciones americanas se enorgullecen de su progenia. La fiesta no debe tener concepto lírico, sino práctico. Abandonemos la retórica y pongámonos en la realidad.

Hagamos que brillen la justicia y la

verdad, para que suene la hora de la reparación histórica para España.

Demuestra que España no fué cruel en su conquista, sino lo contrario.

Refiriéndose al fenómeno de la independencia, al llegar aquellos países a su mayoría de edad, dice que ese fenómeno es puramente español, porque desde Viriato a Dáoz y Velarde, desde Numancia a Zaragoza, España es un país que no ha hecho otra cosa que luchar incansable por su sacrosanta independencia.

Elogia al jefe del Gobierno, que con hechos patrióticos y determinaciones positivas ha dado pasos de gigante en las relaciones de hispano-américa.

Solicita que todos los representantes diplomáticos de España en los países americanos, y los de éstos en España, tengan categoría de embajadores.

Termina su discurso con párrafos admirables, diciendo hay dos hechos grandes en la Historia del mundo, y para el mundo todo: el momento en que Jesucristo muere en el Gólgota para iluminar la doctrina de la verdad, y el descubrimiento de América por el genio español.

El poeta don José María Pemán habla en nombre de España.

Da la bienvenida a los representantes americanos y de Portugal.

Aboga por que se forme un sólo país con los pueblos del mismo idioma y de la misma sensibilidad, saliéndose un poco de las normas del derecho internacional.

Habló después el marqués de Estella, elogiando al presidente argentino señor Irigoyen, creador de la Fiesta de la Raza, que en lo sucesivo—dice—se llamará Fiesta de la Raza y del Idioma.

Refiriéndose a las palabras del poeta Pemán acerca de la modalidad de la vida de los pueblos, encuentra la idea, magnífica, aunque no es ésta la hora de contestar concretamente, pues es asunto que debe meditarse con serenidad.

Saluda a los representantes americanos y de Portugal, y al incomparable pueblo sevillano.

#### VISITA E INAUGURACIONES

A las cinco de la tarde los representantes americanos visitaron la capilla Santa María y asistieron después a la inauguración de la Exposición histórica del descubrimiento de América.

A las siete se inauguró el servicio telefónico con la Argentina y el Uruguay, cambiándose cariñosos saludos entre Estella y los presidentes de ambas Repúblicas.

El lunes se celebrará el acto de colocar en el pabellón de la Argentina la placa que ha sido concedida al presidente Irigoyen.

#### BANQUETE Y FUNCION DE GALA

Esta noche se ha celebrado un banquete en el Hotel Alfonso XIII, asistiendo el marqués de Estella el infante don Carlos y autoridades.

Después ha tenido lugar una función de gala en el teatro de la Exposición.

#### LA FRAGATA «SARMIENTO»

Ha fundado la fragata argentina «Presidente Sarmiento».

Los jefes y marineros se trasladaron a la Catedral, depositando una corona en la tumba de Colón.

#### El rey en las maniobras de la escuadra

CASTELLON.—Esta mañana se presentó en aguas de Burriana la motonave «Infanta Cristina», conduciendo a bordo al monarca.

Millares de personas se trasladaron a Burriana, Grao y costa de Castellón, para presenciar los ejercicios de la escuadra.

VALENCIA.—Ha fundado una escuadrilla de submarinos.

El comandante de Marina, para evitar cualquier accidente, ha publicado una nota, advirtiendo a los pescadores y navegantes que durante la tarde de hoy y el día de mañana, la escuadra hará prácticas de tiro sobre las islas Columbretes.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de Breton Herreros, 12.

Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París. Consulta días laborables, de diez a una. Villa Carmen CALAHORRA

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 12.—Varias horas

UNA FELICITACION DEL JEFE DEL GOBIERNO

El presidente del Consejo ha enviado al doctor Augusto E. Leguía, presidente de la República del Perú, con motivo de su reelección el siguiente despacho: «Le envío mi más sincera y cordial felicitación, con motivo de tan fausto acontecimiento como su reelección a esa presidencia, congratulándome a la vez, de que los destinos de esa noble nación sigan en manos de tan buen amigo de España.»

EL GENERAL ARDANAZ A TOLEDO

En las primeras horas de la mañana marchó a Toledo, para presenciar las maniobras militares, el ministro del Ejército, acompañado de los generales, jefes y oficiales del Ministerio y de los agregados militares extranjeros.

TOMAS DE POSESION EN EL CONSEJO DE ESTADO

Ayer, después del consejo, el marqués de Estella se dirigió al Consejo de Estado, donde con el ceremonial de costumbre se celebró la toma de posesión de los nuevos consejeros, señores Ruiz Jiménez y Vallespino, el primero como ex-ministro de la Gobernación y el segundo como ex-consejero del Tribunal Supremo de Guerra. Los nuevos consejeros fueron recibidos por los señores Cánovas del Castillo y Aizpuru, y pronunciaron sendos discursos de gratitud.

ACERCA DE UN CONFLICTO SOCIAL

En la Oficina de Información y Censura facilitaron la siguiente nota oficiosa:

«Por el ministerio del Trabajo se ha dispuesto el envío a Sagunto de un delegado, porque, después de cierto incidente que se estimaba solventado, parece que no se ha restablecido allí la normalidad del trabajo, dificultada por la actitud de algunos obreros, con daño para la producción, disminuyéndola.»

El Gobierno quiere hacer público, una vez más con este motivo, que su constante proceder, amparador de las aspiraciones de los obreros en cuanto encajan en la legislación, está invariablemente fundado en la seguridad de que, por parte de ellos, no se ha de ofrecer en ningún momento resistencia pasiva alguna al término de las soluciones o laudos, unas veces favorables y otras adversas a sus deseos.

Decidido a ser juez en las pugnas sociales, recaba para sí los éxitos de sus intervenciones; pero afronta también la enemistad de los que en uno u otro sector no interpretan aquellas como favorables a sus aspiraciones; siendo firme criterio del Gobierno—y su jefe lo ha consignado no ha mucho de un modo terminante—que la resolución serena y justa de todo problema del trabajo ha de elaborarse siempre fuera de ambientes malsanos, de violencia más o menos declarada, y que es inexcusable que a las leyes amparadoras del trabajo correspondan éste con una producción completa y esmerada en todos los ramos que la originan.»

EN ESPERA DEL GOBIERNO

Comunican de Valencia que el gobernador ha manifestado, en relación con el viaje del Gobierno, que no sabe sino que saldrá el 13 por la noche de Madrid; ignora si el presidente vendrá directamente desde Sevilla o tomará el tren en que viajen los ministros en la estación de Alcázar de San Juan.

Esta mañana conferenció el señor Hernández Mallillo con el ministro de la Gobernación, a quien ofreció las habitaciones preparadas en el Gobierno civil, pero el general Martínez Anido le contestó que, como su estancia será breve, prefiere hospedarse en un hotel. También le comunicó el gobernador el deseo del Colegio de Farmacéuticos y de la Sociedad Protectora de Animales y Plantas de rendirle un homenaje para hacerle entrega del nombramiento de presidente honorario. El ministro ha dicho que desea que el acto revista gran sencillez. Se celebrará en el despacho del gobernador.

Don José Juan Dómínguez conferenció esta mañana con el alcalde acerca del viaje del rey y del Gobierno.

EL PRINCIPAL ENTE IRA HOY A JEREZ

Maus... en Jerez de la Frontera... que llegará después de asistir a los actos de Sevilla. Permanecerá...

MUEBLES BARATOS ANTA Portales, 46

hasta la noche del domingo, en visita de incógnito.

El Ayuntamiento ha acordado rotular la antigua calle del Porvenir, a cuyo final se halla la nueva estación del ferrocarril, al ministro de Economía, conde de los Andes.

SE LEVANTA EL DESTIERRO A UN CATEDRÁTICO

Comunican de Granada que, previo informe del gobernador, el Gobierno le ha autorizado para que levante el destierro del catedrático de esta Universidad, don Gabriel Bonilla, que se hallaba desterrado en Jaén.

DE LA «GACETA»

Entre otras disposiciones publica hoy la «Gaceta», las siguientes:

Real orden concediendo el Collar de la real orden de Isabel la Católica a don Eustaquio Ilundáin y Esteban.

Real orden nombrando vocal permanente de la Junta técnica e inspectora de Radio comunicación a don Carlos Arcos y Cuadra.

Real orden concediendo varios suplementos de crédito.

Disponiendo se convoque el concurso de méritos la provisión de una plaza de inspector central del Cuerpo de Prisiones.

Resolviendo comunicación dirigida por el general presidente de la Junta calificadora de aspirantes a destinos públicos.

Disponiendo se abra concurso para cubrir las Secretarías vacantes de Ayuntamientos de primera categoría y de Diputaciones provinciales.

Real orden aprobando las bases para la convocatoria del concurso de proyectos, a fin de construir un edificio de nueva planta en Zaragoza, con destino a Instituto de Segunda Enseñanza.

Real orden concediendo la medalla del Trabajo de Oro al reverendo Padre José Agustín Pérez del Pulgar y al excelentísimo señor teniente general don Severiano Martínez Anido, y varias de plata de primera y segunda categoría.

De la Asamble Tabaquera

UNA ACLARACION

En la extensa y detallada información que diariamente hemos dado de las sesiones del Congreso de la Federación Tabaquera, un error de transmisión, nos ha hecho incurrir en una equivocación que por poder ser objeto de tendenciosas interpretaciones, nos apresuramos a aclarar más que por ninguna otra, por nuestra propia satisfacción.

Al dar cuenta en nuestro número del jueves del estado de creación de la Federación Tabaquera, acusamos un déficit de 83.377'50 pesetas, cuando la cifra exacta es 8.337'75, justificadas, en su mayor parte, como también indicábamos, en la instalación de la Biblioteca y Cálculo Sociales.

De una a otra cantidad, la diferencia es importantísima.

Y aclarado el equívoco, no dudamos que los interesados sabrán disculparlo y comprender cuán ajenos hemos sido al mismo, así como el interés que hemos puesto en servir una información rápida y todo lo extensa posible, en atención a la agrupación tabaquera local, merecedora de todas nuestras atenciones y deferencias.

Madrid-Rioja

NOTAS TRISTES.—Por la Prensa nos hemos enterado del fallecimiento de don Pedro Sáenz de Heredia y Manzano, teniente auditor de la Armada.

El no habernos enterado a su debido tiempo de la desgracia, nos ha impedido asistir a la conducción del cadáver a la estación de Antocha para ser trasladado al panteón que la familia tiene en Alfaro, y que como no podía menos de suceder dadas las múltiples relaciones de tan distinguida familia, y las simpatías con que contaba el finado, que deja la vida en plena juventud, constituyó una gran manifestación de duelo.

Pero ya que no bayamos podido asistir para rendir ese último tributo de amistad al hijo de aquel gran amigo nuestro llamado don Ramón Sáenz de Heredia, muerto también joven, enviámos desde estas columnas nuestro más sentido pésame, a la madre del finado, doña Carmen Manzano, viuda de Sáenz de Heredia, así como a toda su familia, deseándoles muy sinceramente la resignación suficiente para poder sufrir tan rudo golpe.

También ha fallecido en esta Corte el doctor don Alvaro Blás, médico de la Beneficencia Municipal, y persona que durante algunos años tuvo en Madrid gran notoriedad como concejal por el distrito de Palacio.

El señor Blás que había desempeñado otros importantes cargos, era riojano, pero hacía muchos años que vivía en Madrid.

Descansen en paz y acompañamos a su familia en su justo dolor.

Cándido Iribarren

11-10-1929.

ATENEO RIOJANO

Mañana, lunes, a las SIETE Y MEDIA, en el teatro Moderno, tendrá lugar un brillante recital de poesías, a cargo del notable profesor don Julián Lizondo, del Conservatorio de Música Nacional. El acto será exclusivamente para los socios. Las entradas pueden recogerse en la Secretaría del Ateneo.

-EXQUISITOS- ABDULLA CIGARRILLOS

FIGURAS DE LA HORA

Editores y compradores

Madrid se beneficia estos días con una invasión de letra impresa y encuadernada. No ya las librerías fastuosas o modestas, sino hasta los más humildes quioscos de libros alcanzan a ellos sendos tenderetes de libros, ante los que se hacina una muchedumbre ávida e ilusionada.

La fiesta del libro empieza a rendir copioso y excelente fruto. Mientras ha estado recluida en veladas más o menos académicas, los libreros no han vendido en estos días un ejemplar más que otros días cualesquiera. Pero desde que el libro se ha puesto al alcance de la mano y de los ojos de los transeúntes, engolosiándose con una leve rebaja, la venta ha crecido en proporciones insospechadas.

El negocio ha sido cuádruple: para los editores, para los vendedores y para la cultura nacional. Porque, según las investigaciones reportadas, no sólo se venden más libros, sino que se venden mejores libros que antes.

¿Causas de este significativo y confortador progreso? Dos, principalmente: la evolución del libro-editor y la influencia de la Prensa.

El viejo editor español era, simplemente, un comerciante. Un mal comerciante. Ruinario, tímido, habituado a los negocios seguros y fáciles, y temeroso del más mínimo riesgo, aunque pudiera acarrear numerosas ganancias.

El misionero de los editores paralizó casi completamente la producción literaria durante varios lustros, y la envileció después con la boga artificial del llamado género erótico.

La Prensa cooperó a esta labor nefasta de los editores, con su inhibición y su complicidad. No se cultivaba la crítica literaria, honrada y certera. O el estilo agresivo, incomprensivo y comino, que vengaba pluma en mano, cuestiones personales que no osaba ventilar limpia y virilmente, o el escritor blandengue, que practicaba el ado utdes, derramando tópicos laudatorios sobre todo lo que salía de las prensas. Y muchas veces, ni siquiera eso. La crítica literaria la ejercían los propios autores de libros en cartillas circulares, que daban la vuelta a España, acompañadas de retratos grotescos, en los que vejestorios valdeguinos y homúnculos contrahechos, afectaban ser Apolos doblados de Hércules.

Sólo así pudieron disfrutar fama extensa, aunque momentánea, gentes de la ralea de «El Caballero Audaz» y acimatarse a una pseudo-literatura infamante para el nombre de España.

Hoy, el librero-editor marcha al ritmo con sus colegas europeos. El negocio editorial no es monopolio de aquellos tenderos avarientos, culpables de la miseria en que vivieron gloriosos escritores, que hubiesen sido millonarios en otros país.

El misionero se ha transformado en un afán por lo moderno, que no se confunde con el esnobismo. Editores nuevos y cultos, editores ricos y generosos, publicidad profusa e inteligente. Y en la Prensa una desinteresada preocupación por la producción editorial, finura de criterio y—cada día más—repulsión hacia la venalidad.

BANCO DE CREDITO LOCAL DE ESPAÑA

ENTIDAD OFICIAL CONTROLADA Y GOBERNADA POR EL ESTADO

Créditos contratados hasta la fecha 415.869.554'73 pesetas.

En contrapartida de estos créditos, que el Banco concede a los Ayuntamientos y Diputaciones, otorgados exclusivamente a las propiedades e ingresos de cada Corporación, para realización de servicios y obras necesarias, rápidamente reproductivas, emite, en uso del privilegio concedido por el Estado, Cédulas de Crédito Local al 5 y 5 1/2 por 100, valores revestidos de las máximas garantías.

Las Cédulas son cotizadas diariamente como efectos públicos en las Bolsas oficiales; pignorable en el Banco de España y en el emisor; utilizables para la formación de reservas de las Compañías de Seguros y para la constitución de fianzas y depósitos en Ayuntamientos y Diputaciones.

Producen un rendimiento líquido de 5'13 por 100 las del 5 por 100 y de 5'35 por 100 las del 5 1/2, sin contar la prima de amortización.

Cotizaciones últimas en la Bolsa de Madrid: 5 por 100... 88 por 100 5 1/2 por 100... 93 por 100

para el libro malo y hacia el «bombo» prodigado a todas y a locas.

Y ya no se venden novelas eróticas y, en cambio obras políticas, que nadie se hubiera atrevido a publicar hace siete años, obtienen acogida entusiasta en todos los medios nacionales. Resultado felicísimo de todo ello, otra evolución, la evolución del gusto público y un aumento considerable en la capacidad de emoción cívica.

Algunos de estos efectos no se perciben todavía con claridad. Habrá que esperar algún tiempo—no mucho—para medir toda la extensión de este progreso.

ISAAC ABEYTUA.

Una dictadura paternal puede durar treinta años

No bastan ya las notas oficiosas ni las declaraciones a los periodistas, que cuando no son concretas y terminantes, se prestan a interpretaciones contradictorias; no bastan, decimos, para fijar actitudes en el momento constitucional que vivimos; es necesario irgo más, y don Francisco Cambó ha dado la medida justa de lo preciso con un libro de más de 200 páginas, que dicen se agotó rápidamente, tan rápidamente como fue escrito, pues no parece dictado al taquígrafo, sino compuesto por el linotipista al dictado del autor.

Hemos leído ese libro. Cuando nos disponíamos a comentarlo, un colega madrileño—«El Debate»—nos desorientó. Sin duda habíamos leído mal. El «eco» de referencia era un trallazo al líder regionalista, que no tenía la valentía necesaria para hacer una franca declaración de fe republicana y federal, y ocultaba su pensamiento charloteano como podía haberlo hecho en un debate parlamentario.

Noa disponíamos a sostener lo contrario, cuando el mismo colega rectificó su primera impresión en el editorial de ayer. El señor Cambó—dice—es un temperamento tan pragmático que no puede menos de rendirse ante el hecho del régimen dictatorial, hecho repetido, duradero y respetado por los dirigentes de las grandes democracias europeas y por los hombres eminentes de los pueblos en régimen de libertad y mirado por simpatía por grandes masas en Francia y Bélgica, rodeado, en fin, de un ambiente de prestigio.

Lo subrayado por nosotros apareció entrecortado en el colega, como se pone comillas al texto que se comenta. Las subrayadas son, pues, palabras del señor Cambó. «Un textual» como aquellas otras en que dice que hoy los tiempos son favorables a los Gobiernos de autoridad, como años atrás los tiempos eran favorables a los Gobiernos de libertad; que las Constituciones de la postguerra son obras de poetas, no de políticos, porque en ellas se exalta hasta lo sumo el principio de autoridad; que todos los antiguos políticos italianos, a excepción de Giolitti, «dicho sea en su honor»—dice Cambó—, rechazaron la «capitulación» del jefe del fascismo. «Perdieron—añade—la victoria por su intransigencia...»

«Esta claro» La segunda lectura de «El Debate» nos parece más detenida que la primera. El colega se ha enterado mejor y ha rectificado el juicio que aventuraba en el «eco» del día anterior.

El señor Cambó divaga sobre las dictaduras; las condena doctrinalmente; pero las acepta como hechos consumados, «repetidos», «duraderos», «repetidos», «rodeados de un ambiente de prestigio». Deben durar poco, porque ocasionan graves daños; pero si no se puede salir de la dictadura, por las diferentes razones que apunta el ex-ministro de Hacienda del antiguo régimen, se puede hacer con ellas a fe: el carácter paternal, como Porfirio Díaz lo dio a la suya en Méjico, durante treinta años... Ahora bien; en este caso, convendría que el dictador paternal se redujera a lo que se redujo el dictador mejicano: a velar por la paz pública, dejando a hombres de reconocida competencia la gestión ministerial en los Departamentos, desarrollada con la más absoluta independencia.

Reconoce el señor Cambó que esta dictadura, que es la mejor de las conocidas en las modernas democracias, desemboca, como en Méjico, en la revolución; pero no parece desagrado que las otras dictaduras evolucionaran en ese sentido paternal, porque dilatarían con ello considerablemente las posibilidades de su duración.

Hombres como el señor Cambó en Hacienda durante veinte a treinta años,

GURREA (HIJO)

Boca y Dientes. - Rayos X. G. Espartero, 7, 1.º Teléfono 299

sin Parlamento, sin fiscalización, sin libertad de Prensa; otros como él en Fomento, en Instrucción, en Trabajo, etc., etc., sin preocupaciones de ninguna clase, al menos sin más preocupación que la de hacernos felices, resolverían los problemas planteados...

(De «El Liberal».)

LOS CINES

Todos los salones de cine estuvieron ayer muy concurridos y todas las películas proyectadas merecieron bien del público, porque dicho en verdad, todos eran selectos.

También son extraordinarios los programas que se proyectarán hoy.

En el Logroñés se dará la segunda jornada de «El juramento de Lagardere», que irán a ver cuantos ayer vieron la primera.

En el Olympia se proyectará una comedia filmada por la Casa alemana «Afa», titulada «Besar no es pecado», Xenia Desui y Livio Pavaulli, dos notables artistas ya conocidos del público, están deliciosos en los papeles principales.

En el Teatro Moderno y en el Salón Betei Jai, se proyectará en las secciones de tarde, la formidable película cómica de «Pamplinas» titulada «El Cameraman», la de más fuerza hilarante que se ha filmado hasta la fecha. Puede asegurarse sin reserva alguna, un éxito enorme.

En el Social, en las secciones de tarde se dará una bonita cinta que lleva por título «Tres fines de semana», de la que se deja hecho el debido elogio con solo consignar que tiene por protagonista a la graciosa y pizpireta Clara Bow, una de las más simpáticas a nuestro público.

En las funciones de noche de estos tres cines se proyectará la cinta de Pamplinas y la de Clara Bow.

TOROS Y NOVILLOS

Madrid, 12.—11 noche

UNA MALA CORRIDA EN MADRID

Desde los tiempos de Joselito y Belmonte, no se recuerda mayor expectación que la despertada por la corrida de esta tarde.

Las entradas se han vendido a precios fabulosos.

De provincias han llegado numerosos aficionados, la mayoría de los cuales, se han quedado en la calle.

El negocio ha sido para la reventa y para Marcial y Bienvenida que han cobrado cada uno 22.500 pesetas por estar que seis chotos inofensivos.

El público salió indignadísimo por la pelea de los toros y la labor de los toreros.

Los toros de Alipio P. Tabernero han resultado pésimos. El primero lució la caperuz; dos salieron cojos y los demás no pasaron de regulares.

El gentío se ha causado de chillar al ganadero.

Primero. En los dos primeros tercios no ocurre nada de particular. Marcial cede los trastos a Bienvenida, y éste hace una faena por la cara, para un metisaca delantero, entrando a paso de banderillas, otra media estocada corta y un descabello. (Pitos).

Segundo. Lalanda da unos trapeos incoloros para dos estocadas peseceras. (Silencio).

Tercero. Marcial lancea regularmente y pone dos buenos pares de banderillas.

Muleta despegado y tirando a abreviar, y termina con un pinchazo malo, una estocada peor y varios intentos de descabello, hasta que el toro dobla aburrido. (Bronca).

Cuarto. Bienvenida da unas verónicas movido y despegado.

Hace una mala faena de muleta, dejando intervenir a los peones, entre las protestas del público. El diestro se desconfía e intercala frecuentes espantadas. (Bronca). Una puñalada, otro mandoble, un sablazo volviendo la cara, media estocada barrenando, un aviso, varios intentos de descabello entre un gran pánico y segundo aviso.

La cuadrilla ayuda al espada, y la bronca es formidable, pues el público pide que el toro sea retirado al corral, por haber pasado el tiempo de reglamento.

Al fin dobla el bicho y la bronca adquiere caracteres enormes. Caen al ruedo ahorradores y la Policía hace algunas detenciones.

Quinto. Lalanda trastea voluntario, destacando cinco naturales buenos. Ma de media estocada en su sitio y se le ovaciona.

Sexto. Bienvenida vuelve a torrear mal.

Inicio la faena con alguna decisión, pero en seguida se desconfía, y la labor del diestro es desastrosa. Dos pinchazos malos, otro volviendo la cara, una puñalada en el pescuezo, varios intentos y acierta al quinto golpe.

La bronca es imponente. Bienvenida tiene que salir de la plaza custodiado por los guardias de Seguridad.

EN SEVILLA

Con media entrada se ha celebrado la novillada, con reses de Muruve, excelentemente presentadas.

Cantimplas, regular y mal. Oyó un aviso. Aldeano, regular. Revertito fue congado sin consecuencias. Tampoco tuvo fortuna en sus novillos.

INFORMACION GENERAL

INTENTA SUICIDARSE, POR HABER SIDO OBJETO DEL TIMO DEL ENTIERRO

SANTANDER.—Mauricio Cruz, del pueblo de San Mamés, entró en una farmacia manifestando que había sido atracado en la carretera por un individuo que le dió una puñalada en el cuello. La herida le interesaba la piel y algunos tejidos blandos con hemorragia.

La Guardia civil, no pareciéndole ciertas dichas manifestaciones, sacó en consecuencia que Mauricio, hombre económico, a fuerza de privaciones, ahorró doce mil pesetas, y ayer vino a retirar el dinero para comprar una finca, siendo víctima del timo del entierro, sin que nadie se enterase, porque Mauricio no abrió la caja en la ciudad, sino que se la llevó para abrir la en su casa creyendo que llevaba un tesoro, y que al verse robado atentó contra su vida.

Lo hace suponer el haberse hallado en un campo inmediato a su casa una cajita de hierro, abierta con una piedra, y a su lado un billete falso de mil pesetas, de los que usan los timadores.

EL DELEGADO DEL TRABAJO EN SAGUNTO

VALENCIA.—El delegado del Ministerio del Trabajo, comisionado por el Gobierno para intervenir en el conflicto de los Altos Hornos de Sagunto, confirió con el delegado regional. Luego marchó a Sagunto para proseguir sus gestiones.

LOS ARTILLEROS HERIDOS AYER, MEJORAN

CORDOBA.—Los heridos ayer en el accidente ocurrido en las maniobras militares, mejoran lentamente.

El soldado de cuota Carlos Ortiz perdió un ojo.

Han visitado a los heridos el capitán general y el gobernador.

DEL VIAJE DE MAC DONALD A NORTEAMERICA

NUEVA YORK.—Al salir Mac Donald de un banquete, corrió serio peligro de sufrir una accidente automovilístico.

El coche que ocupaba se cruzó con un auto del servicio de incendios, que marchaba a toda velocidad.

La pericia del chófer conductor del coche del Presidente inglés, evitó que fuera arrollado.

La señorita Isabel, hija de Mac Donald, ha sido interrogada por los periodistas.

Estos solicitaron su opinión sobre las muchachas americanas.

Creo, dijo la hija del jefe del Gobierno británico, que no hay entre las americanas y las inglesas ninguna diferencia, pero desde luego, las americanas se visten de un modo distinto y creo que mejor que nosotros.

NOTAS VATICANAS

ROMA.—El Vaticano prepara habitaciones para los soberanos que vayan a visitar al Papa.

—El Banco del Vaticano tendrá un depósito de veinte millones de libras esterlinas y establecerá sucursales en París, Madrid, Berlín, Lisboa, Buenos Aires y otras capitales europeas y americanas.

Congresistas de la Sociedad Latina de Laringología, en Zaragoza

La Facultad de Medicina de Zaragoza ha sido visitada por un grupo de profesores pertenecientes a la Sociedad Latina, quienes, una vez terminado el Congreso que acaba de celebrar en Madrid esta Asociación, fueron invitadas por el profesor de Enfermedades del Oído, Nariz y Laringe, Dr. Fairén para que conocieran el Servicio Clínico de Laringología de la Universidad Zaragozaana.

Terminada la visita del Hospital Clínico en Villa María del Pilar, Sanatorio privado del Dr. Fairén, se celebró una sesión operatoria, en la que fueron operados tres casos de supuración crónica de oído.

Los profesores extranjeros visitantes el Mus y La Seo, cuya rica técnica les causó verdadera emoción. En casa de los señores de Fairén se le agasajó con un almuerzo, y después marchó con a Barcelona para visitar a Expos. 64.

### Para Transportes Económicos



COCHES Y CAMIONES. — ENTREGA INMEDIATA,  
CONTADO Y PLAZOS. — Concesionario exclusivo:  
JOSE LUIS DE ENCIO. — SALMERON, 25. — LOGROÑO.

### AVISOS Y NOTICIAS

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:  
Jenaro Larruca, de herida contusa en la región frontal, causada con una piedra esmeril, en el taller Alejandro Dominguez, de 21 años, de herida contusa en la mano, trabajando en la plaza; Sofía Ruiz Martínez, de 37 años, de erosiones en la cara, por agresión en su domicilio; Daniel Ezquerro Oliván, de 14 años, de heridas contusas en la mano, causadas con una máquina cepilladora; Eugenio Lasheras Fernández, de 31 años, de herida contusa en la mano, con un martillo; Isidoro Tré Martínez, de 21 años, de erosiones en brazos, manos y piernas, por caída de bicicleta; Félix García Leonard, de 18 años, de quemaduras y partículas de cemento en ambos ojos, en la fábrica; Simón García Caballero, de 49 años, transeúto, de erosiones y contusiones en el oído y cabeza, por agresión en el camino del Cementerio; Ascasio Castellanos Maza, de 21 años, de herida contusa en el pie, por caída. Todos leves, salvo complicación.

El mercado de vinos claretes exige ciertos requisitos que sólo se consiguen empleando el **POFOSULFUROL**.

### Sastrería-Sagasta, 23

Liquidación verdad de trajes y abrigos a precios de costo. — Se traspasa el local.

Haga un análisis del **METABISULFITO** extra-flor y se convencerá de que tiene el máximo de riqueza.

La misa que se celebre mañana, día 14, a las ocho, en el altar de la Virgen de la Esperanza, en la iglesia de Santiago, será aplicada por el eterno descanso de **DON JUAN CANCIO SURTUSA SALAZAR** (q. e. p. d.). Su viuda e hijos agradecerán la asistencia.

### Huevería "La Granja"

HUEVOS FRESCOS, 2<sup>o</sup> 30.  
DEL PAIS, VERDAD, 3 PESETAS.  
Mercado, 44 (frente a Hacienda).

**CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS**  
Fundado y dirigido por el **DOCTOR CASTROVIEJO** Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal  
Calle Once de Junio, 11. — Entrada al Consultorio calle Salmeron, num 2<sup>o</sup>

**HACE FALTA UN APRENDIZ**  
en la **RELOJERIA CADARSO** SAGASTA, 6.

**JOSE MONTERO**  
PIEL Y SECRETAS  
Miguel Villanueva, 2, 1.<sup>o</sup>, derecha.

La condena impuesta por la Sala de esta Audiencia a Maximiano Cortázar, en causa que le seguía el Juzgado de Santo Domingo por tenencia de armas, es la de diez días de arresto y mil pesetas de multa.

**APRENDICES** para comercio de tejidos, se precisan. Informes, en LA RIOJA.

**AGUA DE FUENTE CALIENTE**  
Venta en la Sucursal de la fábrica de pastillas de la Viuda de C. Solano.

**CASA CABANAS**  
Mercado, 10. — Teléfono 240.

**Ciroja - Logroño**  
Pepinillos y cebollitas en sal y vinagre. Exportación en pequeña y gran escala.

**BICICLETAS ALCYON**, primera marca mundial. Representante exclusivo para la provincia, **MARTIN CABADO** (antigua Casa Angulo).  
Motocicletas y bicicletas de las mejores marcas.  
Accesorios y reparaciones.  
VARA DE REY, 10.

**Señoras**  
Confección y reforma de prendas de pieles. Casa especial en abrigos fantásticos y sastre.  
**VIOLANTE ALONSO**, Portales, 22.

**Análisis Clínicos**  
Doctor Perucha. — Teléfono 28.

**CRISTALERIA DE BOHEMIA**  
APARATOS ELECTRICOS  
BOLSOS Y COLLARES

**CASA AMALRIC**  
MARQUES DE VALLEJO, 6.

En el café-bar que tiene establecido en Casalarreina, Florencio Gallego, promovió el vecino de dicha villa, Manuel Rubio un fuerte escándalo, a consecuencia de haberle decomisado el señor inspector de carnes y substancias alimenticias, don Andrés Salvado, veinte kilogramos de pescadillas, que el Manuel había puesto a la venta.  
La Guardia civil intervino, evitando que la cosa pasara a mayores, y denunció al promotor del escándalo al Juzgado municipal.

**ALGUNOS TRIUNFOS DE LA «DILECTA»:**  
Vuelta a Cataluña..... 1.<sup>o</sup> «Dilecta»  
Vuelta a Piqueras..... 1.<sup>o</sup> «Dilecta»  
Campeonato de España..... 1.<sup>o</sup> «Dilecta»  
Siempre «Dilecta». La bicicleta del porvenir. La campeonísima entre las campeonas.  
Agente exclusivo para la provincia: **JESUS GARCIA**. — Vara de Rey, 18.

Gran surtido en medias de seda, con talón en punta, preciosos colores; lanas de 60 céntimos madeja y en ovillos clase extra, gran colorido; calcetines para caballero y niño, tirantes, ligas, y colonias a granel; clase inmejorable; precios baratísimos.

**José Lacalzada**  
SAGASTA, 20,  
MARQUES DE SAN NICOLAS, 6,  
(Antigua Redacción de LA RIOJA)

### VIUDA DE R. PONS

Acaba de recibir las novedades para la temporada de invierno en géneros selectos, del país e ingleses legítimos.

**J. GUTIERREZ S. MALO**  
CARGANTA, MARIZ, OJOS.  
SALMERON, NUM. 8, 2.<sup>o</sup>

**EN LA FABRICA DE PASTILLAS VDA. DE C. SOLANO** se necesitan **DOS CHICOS** de 14 a 18 años. También se precisan **MUCHACHAS** para trabajar a jornal.

Ha sido nombrado vicesecretario de esta Audiencia provincial don José de la Plaza Vilchez, en la vacante producida por promoción de don Manuel Enciso Callejo, que la servía.

### MOSAICOS BERGASA

Logroño  
Consulta de 11 a 1  
Vara de Rey, 12. **J. M. de Salinas**  
Médico por oposición de la Prisión Provincial. — Medicina general.  
ENFERMEDADES DEL CORAZON

**O CASION**  
Máquinas de escribir usadas, de todas marcas y precios, con facilidades de pago.  
**TRUST MECANOGRAFICO**  
Calle de Sagasta, num. 12. — Logroño

**Dr. C. Caivo Ariznavarreta**  
Análisis clínicos y biológicos  
ENFERMEDADES DE WASSERMANN  
ENFERMEDADES DE LA SANGRE  
San Blas, 1. — Teléfono 273.

En el altar de la Milagrosa, de la Redonda, se unieron ayer en matrimonio la bella joven Natividad Duarte y el comerciante don Santiago Larios.

Bendijo el enlace el presbítero, director del Colegio Espiritual de Nieva de Cameros, don Julio Cortés. Los invitados fueron obsequiados con un banquete, que sirvió también como tiene por costumbre, el acreditado Restaurant «Las Améscosas».

Los recién casados, a los que deseamos una inacabable luna de miel, salieron en viaje de bodas para Zaragoza, Barcelona y otras capitales.

**Agencia Escudero**  
ANTES DE COMPRAR FINGAS  
CONSULTE CON ESTA AGENCIA

**MUEBLES**  
FAUSTINO FERNANDEZ  
Miguel Villanueva, num. 4 (Delicias)  
PRECIOS BARATÍSIMOS.

Consultorio Médico - Quirúrgico  
**Luis Ruiz Mosso**  
11 a 1 y de 3 a 6  
M. MURRIETA 9, 1.<sup>o</sup>

## VITICULTORES

Si queréis evitar las enfermedades de vuestros vinos y obtenerlos más sanos y de más aceptación en el mercado, nada más recomendable que elaborar en las próximas vendimias los vinos tintos con **ENOGRANOL**, y los vinos claretes y blancos, con **POFOSULFUROL**.  
Solicítense folletos explicativos e instrucciones al **LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA**.  
CERVANTES, 1, LOGROÑO. — TELEFONO 333.

## BANCO URQUIJU VASCONGADO

Sucursal de Logroño  
Casa central, BILBAO. — Plaza Circular, 4. Edificio propiedad del Banco  
CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS  
SUCURSALES Y AGENCIAS EN ESTA PROVINCIA: ARNEDO, BARDARAN, BAÑOS DE RIO TOBIA, NAJERA, RINCON DE SOTO, TORRECILLA DE CAMEROS.  
REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS  
Cuentas corrientes a la vista... .. dos y medio por ciento.  
Id. id. 8 días... .. tres por ciento.  
Imposiciones al plazo de un año... .. cuatro y medio por ciento.  
CAJA DE AHORROS. — Imposiciones en libretas... .. cuatro por ciento.  
SUCURSAL EN LOGROÑO. — OFICINAS: MURO DE LA MATA, 4.

**BANCOS FILIALES**  
**BANCO URQUIJU CATALAN**. — BARCELONA  
PELAYO, 42. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO).  
Capital: 25 millones de pesetas.  
**BANCO URQUIJU DE GUIPUZCOA**. — SAN SEBASTIAN  
AVENIDA DE LA LIBERTAD, 30. — (Edificio propiedad del Banco).  
Capital: 20 millones de pesetas.  
**BANCO URQUIJU**. — MADRID  
ALCALA, 55. — (Edificio propiedad del Banco).  
Capital: 100 millones de pesetas.  
**BANCO MINERO INDUSTRIAL DE ASTURIAS**. — GIJON  
TRINIDAD, 35. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO).  
Capital: 10 millones de pesetas.  
**BANCO URQUIJU DE GUIPUZCOA**. — BIARRITZ  
GRAN HOTEL BELLEVUE PALACE  
Capital: Un millón de francos.

En el Muro de Carmelitas, a las cinco de la tarde del día de ayer, fué atropellado por el automóvil L. O. 872, que conducía Pólito Gutiérrez, el vecino de esta capital, Victoriano Fernández, de 23 años, soltero, carpintero, con domicilio en la calle del Mercado, 64, tercero, derecha.  
Trasladado el Hospital provincial, le fueron apreciadas heridas en distintas partes del cuerpo, que fueron calificadas de pronóstico reservado por el médico de guardia.

Farmacias abiertas hoy, hasta las ocho de la noche:  
Señor Eraso, Plaza del Mercado, 33.  
Señor Ruiz Prados, Sagasta, 10.

La familia de la finada, doña Paulina «Hroe» García (e. s. d.), nos ruega que desde estas columnas demos las más expresivas gracias a cuantas personas han asistido a la conducción de su cadáver y a los demás actos religiosos celebrados en sufragio de su alma.

La Junta directiva del Gran Casino, ha adjudicado el servicio de abastecimiento del mismo, como mejor postor, a don Zacarías Bezars.

**UNICO AGENTE EN LA PROVINCIA**  
FERNANDO MONTE DE LARA  
LOGROÑO  
**COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA**

OFICINAS: CERVANTES 3 y 5.  
**Banco Español de Crédito**  
Libreta de Ahorros. 4 por 100 anual

**LOCAL-GARAGE**, con agua, luz y foso, se arrienda. Talleres Jover, carretera Villamediana.

Las misas que se celebrarán mañana, lunes, en la Parroquia de Santiago, en el altar de la Virgen del Carmen, a las siete y a las ocho y media, serán aplicadas por el alma de **DOÑA LORENZA CASTRILLO SAGREDO**, que falleció el día 13 de octubre de 1928.

Los familiares de la finada agradecerán la asistencia.

Al sin rival Café marca **EL PATO** no hay quien le eche la pata. Por esto se vende en todas partes. mid

**FAROLAS DE CEMENTERIO**  
La Casa mejor surtida y la que más barato vende.  
**EL ARCA DE NOE**  
HERMANOS MOROS, NUM. 44

**EMILIO CASAS**  
ESPECIALISTA EN  
SIFILIS  
VENEREO Y PIEL  
Muro de la Mata, 8, segundo

Muchas personas asistieron ayer a la misa de Réquiem celebrada en la iglesia de Santiago en sufragio del alma del que fué estimado vecino nuestro, el contratista de obras don José Mivanda. Ellas y cuantas formaron en el numerosísimo cortejo fúnebre del entierro, que presidió el acaudalado industrial don Hipólito Bergasa, el segundo jefe de Correos don Ángel Moreno, y los hijos del finado don Germán y don Luis, patentizaron el general sentimiento producido por su óbito.

A la viuda e hijos del fallecido reiteramos la expresión de nuestro pésame.

### LINOLEUM

**Fortunato Redón**  
CIDAMON.—El día 15 de octubre se abre la corta de material de encina y leña en la propiedad del Excmo. señor Manso de Zúñiga.

**MEJOR PRECIO MEJOR SERVICIO**  
CORREAS DE VENTILADOR,  
JUNTAS DE CULATA,  
CINTA PARA FRENSOS,  
JUNTAS DE CORCHO,  
VALVULAS,  
BULONES DIRECCION,  
CASQUILLOS,  
PISTONES,  
SEGMENTOS,  
DISCOS EMBRAGUE,  
MUELLES,  
BALLESTAS,  
TAPONES GASOLINA,  
FAROS J. B. H.,  
FAROS MARCHALL,  
FILTROS ACEITE,  
CARTUCHOS RECAMBIO,  
RODAMIENTOS A BOLAS,  
BALLESTAS,  
ACEITES,  
ACCESORIOS,  
NEUMATICOS,  
VULCANIZACIONES,  
RECTIFICACION CILINDROS,  
AUTOMOVILES.

**CELSO RUBIO**  
VARA DE REY, 11. — LOGROÑO.

**POLICLINICA**  
DR. SAENZ DE SANTA MARIA  
DIGESTIVO Y RESPIRATORIO  
RAYOS X. DIATERMIA.  
LABORATORIO  
Cámaras, 4 pra. — Teléfono 9.

**Francisco Anguiano**  
PARTOS. — RAYOS X  
Vara de Rey, 12, principal, derecha.

**OSTRAS FRESCAS Y LANGOSTAS VIVAS**, siempre  
RESTAURANT EL CANTABRICO.

El Café «EL CONQUISTADOR» es site de lo corriente.

Específico del **DOCTOR ASUERO**  
**BIRKA**  
Venta y Depósito, Farmacia de Araujo

**AZULEJOS**  
Especiales p.<sup>a</sup> cuartos de baño  
Vea los preciosos modelos de la **Cerámica Riojana**

## HIERROS, CARBONES, FERRETERIA, MAQUINARIA

GRANDES TALLERES DE FUNDICION, MAQUINARIA, VIGAS ARMADAS, ARMADURAS, PUENTES, ETC., ETC.  
LOS MAS IMPORTANTES DE LA REGION  
Especialidad en maquinaria para bodegas, panaderías, trujales.  
Presupuestos gratis. Se contestan con rapidez cuantas consultas se reciban.  
**Hijo de Salustiano Marrodán S. L.**  
MIGUEL VILLANUEVA, 6 y 7. — TELEFONO 76.

En la Comisaría de Vigilancia ha presentado denuncia Sofía Ruiz, contra Isidra Ariza Lázaro, de 52 años, de Laguna de Cameros, y Concepción Fernández Ariza, de 18 años, de Villamediana, que la maltrataron de obra.

**PIDA V. CUELLOS OTIS. CARAS DE UTILIDAD NO SUPERADA**

**MUEBLES ECONOMICOS**  
Por ser de construcción propia, del conocido ebanista Eustasio Peres. Pablo Iglesias, num. 2 (antes Baños).

La Compañía de Maderas. — BILBAO  
Maderas y Fábrica, mueble Churrasca  
Apartado num 44

**CARBONES**  
Los de más calorías, limpios y económicos, los vende  
**HIJO DE S. MARRODAN, S. L.**  
Delicias, 6 y 7. — Teléfono 76.

Probando el Cate «EL CONQUISADOR», ya no se toma otro.

Las misas que se celebran mañana, lunes, a las diez, en el altar del Carmen, de la iglesia de la Redonda, y el funeral de Gabo de Añó que se celebre en Brieva de Cameros, y las misas que se digan en dicho día en Veitrosa de la Sierra y en Madrid, en la iglesia de los Dolores, serán aplicadas por el alma de **DON JUAN SAINZ DE LA CUESTA**, que falleció el 14 de octubre de 1927.

La familia agradecerá la asistencia.

**Carbones-Va.uerca**  
Mercado, 8. — Espartero, 16.  
Servicio a domicilio. — Teléfono 125.

En la «Gaceta» que llegará hoy a esta ciudad, se publica la concesión de la medalla de plata del trabajo al director de la Escuela Normal de Maestros, don Leopoldo Elias, a quien reiteramos nuestra felicitación.

**Atención a los Muebles**  
Si tiene usted que comprar, visite **CASA DOMINGUEZ**; tendrá que andar un poco, pero se ahorrará unas pesetas y quedará bien servido.  
General Espartero, letras C. C.

**Urge vender**  
FIAT 504, conducción interior. Se dará en condiciones.  
RENAULT, 8 HP., conducción interior, último modelo.  
Murrieta, P. entresuelo, izquierda.

Tomamos de «El Adelanto» de Salamanca:  
«Ha sido agraciado con la Cruz del Mérito civil, el interventor de la Sucursal del Banco de España, en esta ciudad, don César Elvira y Apellániz.

Esta justa recompensa, como la otorgada al director de la misma dependencia, y de la que ayer dimos noticia, es debida a la concesión que el Gobierno hizo al Banco de España, de cien cruces de la citada orden para que fueran premiados los funcionarios de dicha entidad que más se hubiesen distinguido por sus servicios en nuestro primer establecimiento de crédito.

Nuestra enhorabuena.  
También nosotros se la enviamos, muy cordial a nuestro paisano y amigo, por la distinción de que ha sido objeto.

Para conmemorar la festividad del día, el alcalde ha ordenado fueran puestos en libertad todos los detenidos por sanciones impuestas.

**LOS AMIGOS DEL ARTE**  
La Sociedad «Amigos del Arte», también han celebrado hoy la inauguración de los nuevos locales, establecida en el paseo de Sarriena.

Por la mañana salió la rondalla tocando diana y al mediodía los socios se han reunido en banquete, al que han asistido el representante del gobernador civil, alcalde, Prensa y otros.

Resultó una fiesta muy simpática y animada, recibiendo sus organizadores muchas felicitaciones.

**ROSARIO DE LA AURORA**  
Mañana, a las cinco y media, saldrá de la iglesia de San Nicolás el tradicional Rosario de la Aurora, y después de recorrer varias calles se dirigirá al templo de Santo Domingo, donde habrá varios actos religiosos solemnes.

**BODAS DISTINGUIDAS**  
En la iglesia de San Nicolás se ha celebrado el matrimonial enlace de la distinguida señorita Pilar Bostón, hija de los condes de Espoz y Mina, con el abogado fiscal don Antonio Ubillos.

Al acto han asistido personalidades de la alta sociedad de Navarra, magistrados y abogados, compañeros del novio.

También en la iglesia de San Agustín, ha contraído matrimonio la señorita Pilar Tuero con el ingeniero director de la Sociedad de abonos químicos, don José María García, viéndose acompañados de distinguidas personalidades.

**ENFERMO DISTINGUIDO**  
Se halla enfermo de cuidado, y le ha sido administrado el Santo Viático, el distinguido navarro don Domingo Elizondo, iniciador y propulsor para la construcción del ferrocarril del Irala.

**INAAGURACION DE UN CAMPO DE FUTBOL**  
Mañana, domingo, y con carácter extraordinario, se verificará la inauguración del campo de fútbol construido por la Sociedad «Irdarra», contándose de él titular con el lezarr, de Estella.

**REGISTRO CIVIL**  
Inscripciones verificadas ayer:  
Nacimientos.— Germán Véllez Treviño, María del Pilar Sotés Magaña, Rafael Germán Onrubia Romero.  
Defunciones.— Felisa Miguel Martínez, de 25 años, de Navasaz; Manuel Salas Ortega, de 15 meses, de Logroño.

**MATRIMONIO**.— Selustiano García Fernández con Anaclari Barco Sancho, Mateo Berrueta Corella con Felisa Echave Martínez.

**BLenorragia (Purgaciones)**  
Curación VERDAD y rápida, lo mismo crónicas que recientes, con **GONOSERMAN** (cachets y pomada). No se necesitan lavados ni jeringas, NADIE se enterará de su mal. Consultas, datos y pedidos, al autor. Doctor **GRACIA ZAIORNE**, Apartado 293, Zaragora. Folletos gratis. Remittir sellos 0'25. Venta, en Farmacias.

### Navarra al día

**OSASUNA-DEPORTIVO LOGROÑO**  
PAMPLONA, 12.— Aumenta entre los aficionados al fútbol la animación esperada para presenciar el encuentro que han de tener en Las Gaunas los equipos Osasuna y Deportivo Logroño.

Al efecto, se han organizado viajes que realizarán varios autobuses para transportar a los entusiastas y también son muchos los autos de turismo que tienen propósito de salir.

**LA FIESTA DE HOY**  
Con motivo de la doble festividad del día, de conmemoración de la Raza y del Pilar, la población ha cumplimentado estas efemérides, como corresponde a uno de los verdaderamente animados.

El Instituto de la Guardia civil y el Cuerpo de Correos tuvieron su fiesta religiosa, a la que acudieron en colectividad, con asistencia de las autoridades y representaciones oficiales, en la iglesia de San Nicolás.

Al mediodía celebraron animados banquetes, en los que se puso de manifiesto el compañerismo y la fraternidad de los individuos que constituyen dichos Cuerpos.

Por la tarde se verificó la romería al soto de la Fuente de la Teja, donde aprovechando la bondad del tiempo, se congregaron miles de almas, que disfrutaron de un día encantador.

Para conmemorar la festividad del día, el alcalde ha ordenado fueran puestos en libertad todos los detenidos por sanciones impuestas.

**LOS AMIGOS DEL ARTE**  
La Sociedad «Amigos del Arte», también han celebrado hoy la inauguración de los nuevos locales, establecida en el paseo de Sarriena.

Por la mañana salió la rondalla tocando diana y al mediodía los socios se han reunido en banquete, al que han asistido el representante del gobernador civil, alcalde, Prensa y otros.

Resultó una fiesta muy simpática y animada, recibiendo sus organizadores muchas felicitaciones.

**ROSARIO DE LA AURORA**  
Mañana, a las cinco y media, saldrá de la iglesia de San Nicolás el tradicional Rosario de la Aurora, y después de recorrer varias calles se dirigirá al templo de Santo Domingo, donde habrá varios actos religiosos solemnes.

**BODAS DISTINGUIDAS**  
En la iglesia de San Nicolás se ha celebrado el matrimonial enlace de la distinguida señorita Pilar Bostón, hija de los condes de Espoz y Mina, con el abogado fiscal don Antonio Ubillos.

Al acto han asistido personalidades de la alta sociedad de Navarra, magistrados y abogados, compañeros del novio.

También en la iglesia de San Agustín, ha contraído matrimonio la señorita Pilar Tuero con el ingeniero director de la Sociedad de abonos químicos, don José María García, viéndose acompañados de distinguidas personalidades.

**ENFERMO DISTINGUIDO**  
Se halla enfermo de cuidado, y le ha sido administrado el Santo Viático, el distinguido navarro don Domingo Elizondo, iniciador y propulsor para la construcción del ferrocarril del Irala.

**INAAGURACION DE UN CAMPO DE FUTBOL**  
Mañana, domingo, y con carácter extraordinario, se verificará la inauguración del campo de fútbol construido por la Sociedad «Irdarra», contándose de él titular con el lezarr, de Estella.

# CINE OLIMPIA

DOMINGO, 13 DE OCTUBRE  
INFANTIL: A LAS DOS Y MEDIA  
A 25 céntimos

## SOLEDAD

Completará el programa una bonita CINTA COMICA.

Popular, a las cinco.—Selecta, a las 7.—Noche, a las diez y cuarto  
Estreno de la deliciosa comedia, interpretada magistralmente por  
XENIA DESNI y LIVIO PAVANELLI, titulada

## Besar no es pecado

Es una deliciósima producción de la Casa alemana Aafa Film.  
Completarán el programa una preciosa REVISTA y una bonita  
CINTA COMICA.

ORQUESTA CASANOVAS.

PROXIMAMENTE LA FAMOSA PRODUCCION

## Cagliostro el aventurero

Una de las más grandes películas de la temporada.

# Salón Alhambra

GRAN BAILE DE 4 A 8

## URALITA

Es la solución del tejado-Exigid la marca

## URALITA

MURO DE CARMELITAS, 26

Teléfono 395

## ALOJARSE en SAN SEBASTIAN en el Hotel Ezcurra

Altuna, que jugaron muy bien, por cinco tantos. De los «perdidosos» Uribe se mostró voluntario, aunque algunas veces mal colocado y Elguézabal, muy apañado, «alardó» de soltura en las jugadas. A todos se aplaudió en algunas ocasiones con calor.

Hoy, tras otro partido con jugadores del cuadro de la empresa, se dará una buena combinación. Sus-tarrá y Artamendi contra Chicuri y Artazo. El partido puede ser muy interesante. Artazo «hace mucha fuerza» por su bando, pero si Chicuri y Artamendi están acertados, es posible que le den un disgusto.

## Homenaje a don Benigno Macua

El secretariado provincial todo, —muchos en acto de presencia, los restantes en espíritu de cordialidad— tributó ayer un homenaje emocionante, efusivo, cariñoso, dentro de su sencillez, al secretario de la Diputación Provincial, don Benigno Macua, con ocasión de haberse cumplido el cincuenta aniversario de su vida administrativa.

Pocos actos tan justificados como el de que hacemos mérito. Pocas personas dentro de una actividad no destacada por su brillantez, aunque sí por su eficacia, han adquirido mayores merecimientos que don Benigno Macua, funcionario probo honradísimo, diligente y capaz, que en la Secretaría de la Diputación, tan difícil de dirigir por la amplitud de su cometido, ha sabido merecer plácemes y votos de gracias, palabras de reconocimiento de su actividad y su acierto, y nunca ha necesitado de una advertencia, de un requerimiento, de una reprobación, para cumplir puntual y exactamente sus deberes.

No ya a la vejez en la vida administrativa, que si es una fortuna no es un mérito, sino a la actividad, a la diligencia, al acierto, a todas esas cualidades que han hecho del señor Macua un modelo para los secretarios de la provincia. Ciertamente que el cordialismo homenaje de ayer puede enorgullecerle por cuanto significa reconocimiento de un tributo de cariño, de reconocimiento, de autoridad moral; pero también el homenaje debe servir y habrá servido, seguramente, de satisfacción al secretariado provincial, por cuanto fué un acto de justicia debido a los merecimientos contraídos incluso con la clase misma, por el que es maestro de secretarios y modelo de compañeros.

En la sesión celebrada a las doce del día en el salón de fiestas del Ayuntamiento, que fué presidida por el gobernador civil don Juan Fabiani, el general gobernador militar señor Sorena, el alcalde don Joaquín Elizalde, el presidente de la Audiencia don Domingo de Guzmán de Laca, y el diputado provincial señor Martínez de Salinas, en representación del presidente de la Diputación, el presidente del Colegio Secretarial don Federico Sabrás, secretario del Ayuntamiento de esta ciudad, al ofrecer el homenaje, se expresó en términos de gran elogio, respecto del señor Macua y resaltó con palabras muy felices la significación del homenaje, que representa cordialidad, afecto para el compañero y amigo, respeto para el maestro, el consejero, el padre y justicia para el funcionario que habiendo sabido honrarse con su proceder, siempre activo, inteligente e intachable, ha honrado a la clase secretarial.

También el señor Fabiani, con su cordialidad de siempre, se sumó a las alabanzas dedicadas al señor Macua, de quien, para ensalzarlo, dijo que había tenido ocasiones frecuentes de apreciar las muestras de su valer y que nunca en la relación de dependencia de la Diputación con el Gobierno, se había visto obligado a formular reserva ni advertencia alguna, lo que dejaba demostrado, el celo e inteligencia con que en su cometido procedió siempre el secretario de esa Corporación.

Dedicó el señor gobernador palabras cariñosas a los secretarios principales de la provincia y de reconocimiento de su excelente labor y les excitó a continuar por el camino que se conducen, para bien de la provincia y de la patria.

El señor Macua, con frases sentidas y plenas de cariño para los secretarios de la provincia, de los que ya ha conocido dos generaciones, amigos todos, con amistad de hermanos, agradeció el homenaje, no en cuanto pudiera significar una distinción que consideraba inmerecida, sino en cuanto representa una muestra de

ción de afecto, de fraternidad, de cariño para el hermano más viejo, sentido este que le es grato y que cree justo, porque él ha sido siempre que se le ha requerido, consejero de todos, colaborador de todos y amigo de todos.

Los señores Sabrás, Macua y Fabiani fueron aplaudidos calorosamente.

El medio expresivo perdurable del homenaje es un artístico pergamino firmado por los secretarios todos de la provincia. El artista don Julio Ferial, ha rendido el trabajo que de su destreza y gusto podía y debía esperarse. La obra es muy bonita. Los elementos ornamentales muy bien elegidos y combinados y entre ellos aparecen justamente pintadas vistas de conjunto de la capital y de las cabezas de partido.

El artístico pergamino fué muy elogiado. Nos es muy grato sumarnos sinceramente a las merecidas alabanzas que del señor Ferial se hicieron.

Después del acto en el Ayuntamiento, los secretarios se trasladaron a «Villa Isabela», la huerta—ayer estaba preciosa—que el Restaurant Carabanchel posee cerca del Ebro, como lugar propicio para saborear los excelentes menús que siempre sirve.

Más de 200 comensales, presididos por el señor Macua y las autoridades citadas al reseñar el acto de la Casa Consistorial, y entre los que figuraban el hijo del agrasado, teniente de alcalde don Félix Macua y el hijo político señor Echevarría, llamados a participar en el acto simpático, gustaron e hicieron almuerzo: Entremeses variados, revuelto de huevos con champiñón, langosta salsa mayonesa, pañeta a la jardinera, pollos asados, matedo, galletas, frutas, quesos, vinos de las Finco Españolas, champagne, que corrió en abundancia, café, habanos y licores.

La comida fué muy agradable y la sobremesa muy animada. El señor gobernador civil, al final dijo que no había brindis y el en pocas palabras, formuló ofrecimiento y gracias, terminando con vivas a España y al rey.

Los secretarios dieron vivas al señor Macua.

El secretario del Colegio de secretarios, señor Aréjula, rogó al señor gobernador que enviara un telegrama de adhesión y participación del acto al Gobierno.

El señor Macua recibió muchas felicitaciones, entre ellas las de los señores Herreros de Tejada, Polanco y Sáenz, presidente y diputados que se encuentran en Sevilla, y del primer oficial de la Diputación don Francisco Montero, que se halla en la misma capital.

Nosotros también nos adherimos con el mayor gusto al justísimo homenaje tributado ayer al funcionario probo, capaz y diligente, y deseamos al señor Macua, de quien sabemos que su amor al trabajo le impedirá solicitar la jubilación que tiene bien ganada, que pueda celebrar sus bodas de diamante con la Administración provincial.

Nuestro convesal en Madrid, nos comunicó anoche por teléfono, que en la «Gaceta» que llegará hoy a Logroño, aparece una disposición concediendo la Medalla de plata del Trabajo a don Benigno Macua, secretario de esta Diputación provincial, a petición del presidente de dicha Corporación. A la ya formulada añadimos nuestra felicitación más efusiva.

# HOY, FUTBOL

A LAS TRES Y CUARTO DE LA TARDE

GRAN PARTIDO DE CAMPEONATO

## C. A. OSASUNA

CAMPEON DE NAVARRA

## C. D. LOGRONO

SUBCAMPEON DE GUIPUZCOA

## Sastrería Lajusticia MERCADO, 17

Antes de hacer sus encargos para la temporada de invierno, visite mis escaparates, donde encontrará las últimas novedades a precios reducidos.

## DESDE EL BULEVAR

Continuamos recibiendo todos los meses la grata noticia de que la recaudación por impuestos y arbitrios ha superado en X miles de pesetas a la que hubo en igual mes del año anterior. Esta X puede traducirse en un aumento mensual de unos doce mil pesetas aproximadamente, en números redondos.

Naturalmente, que lo que menos nos preocupa es el problema de «en qué vamos a gastar ese dinero.» En eso de gastar y aún de derrochar, somos aquí unos verdaderos maestros que no necesitamos lecciones de niáguñ maritroto. Podemos darlas.

Pero con todo y con ser grande la satisfacción que nos produce el saber que las arcas municipales tienen dinero, aunque no recordemos el haber percibido jamás de ellas, ni lo poco que vale un pitillo, es mucha mayor la satisfacción que produce el convencimiento de que la ciudad ha recobrado una vitalidad que estuvo en crisis y que marcha siempre p'ante.

No puede atribuirse el alza en la recaudación a una elevación en las tarifas de consumos, porque desde el año pasado, al actual, no se han tocado.

No puede atribuirse tampoco a una mayor concurrencia de visitantes, aunque esta dió sus frutos, porque de ser esa la causa hubiera sido una elevación trimestral y esta ha sido de todos los meses y en todas las estaciones.

¿Cabe atribuirle a que desde el año pasado al actual, tenemos más apetito y se nos ha despertado más sed? Tampoco es de suponer que sea esa la causa, aunque aquí se come mucho, y ha habido forastero que en un banquete, con que le obsequiaran, se comió «diez y ocho chipirones, con tinta negra y todo.»

No: es que cada día somos más, y otra prueba de ello es que no se abaratan las rentas de las habitaciones, y que fuera del barrio de Grós, donde hay muchas, no se encuentra un piso ni para instalar la sucursal de un Banco. ¡Y los que se encuentran!...

Hubo un momento, allá por el año 1925, en que por circunstancias ajenas a nuestra voluntad, y que están en la mente de todos, se paralizaron muchas obras y sufrió una crisis agudísima la industria de la construcción: se marcharon algunos millares de obreros, unos solteros y otros con familia, y se secó una fuente de ingresos y desapareció una corriente de dinero.

Pero aquello pasó. No volvieron a dar fruto los manantiales, aunque todavía no hayamos perdido la esperanza de que los tiempos cambien y las aguas avayan por donde solían ir, pero a pesar de eso, la ciudad ha resurgido esplendorosamente y podía haberlo hecho con más ímpetu, de no ser por la parsimonia con que vienen obrando los Ayuntamientos, que para poner la primera piedra de una obra, cuya construcción esté acordada y con el dinero preparado para pagarla, necesitan ver terminada y solemnemente inaugurada la obra anterior.

A San Sebastián volvieron muchos obreros porque ha habido trabajo, y a San Sebastián han venido a vivir no pocas gentes que se han convencido de que aquí se disfruta de muchas cosas y de que la vida no es más cara que en otras partes.

Al que viene de forastero y especialmente en el verano, si, a esos parece que se les escapa el dinero de las manos, pero es porque no trayendo, como no traen, nada que hacer, quieren disfrutar de todas las distracciones, y cuando no están tomando cosas en la terraza de un café, es porque están de excursión, para ir luego a los teatros y a no privarse de nada, y se van a todas partes en «taxi» o en coche, y van al frontón y pierden... ayer se pagaron muchos treinta y a uno—y les gusta ir al «cabarete» alguna noche que otra. A esos si que les sale la vida cara, pero eso es lo mismo aquí que en Constantinopla o en las Hurdes.

Pero... ¿a los que vienen a vivir «de estancia»? ¡Vamos hombre! Si hasta en el pleno verano hay matrimonios forasteros que vienen «a comer por su cuenta» y ahorran dinero! Y que les quiten todas las noches su buen concierto en el Bulevar, con una banda magnífica, a perra gorda la silla.

Y ya que he hablado de banda... Mañana, domingo, va a dar un concierto en el Bulevar, la banda de música «Société Musicale de Vichy», que viene en plan de excursión de recreo. Antes solían ser más frecuentes es-

tas visitas de bandas francesas. En cuanto abortaban unos francos organizaban una excursión a ver cómo era «Saint Sebastian». Venían en el primer tren—con precios reducidos—lo veían todo, daban un concierto en el Bule con Matcha Real y Marsellesa y el Ayuntamiento les «obsequiaba con la comida.

Recuerdo que pocos días antes de la declaración de la gran guerra, estuvo una banda de Bagneres de Luchón, ¡Qué Marsellesa tocaron! Yo no recuerdo haber oído en mi vida una Marsellesa tan solemne y tan emocionante. ¡Esa que «se mascaba» la tragedia!

A. GORROCHATEGUI.

## UNA REAL ORDEN

### Convalidación de estudios de los exalumnos de la Academia de Artillería

Hoy publica la «Gaceta» una interesante Real orden de la Presidencia por la que se otorga a los ex alumnos de la Academia de Artillería, privados de continuar su carrera militar en virtud de lo dispuesto en el Real decreto de 27 de febrero último, el derecho a aspirar a la convalidación de estudios en las Escuelas de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, Minas, Montes, Agrónomos e Industriales y en las Facultades de Ciencias de las Universidades por una sola vez y para una de estas carreras, con sujeción a las reglas siguientes:

a) Cualquier ex alumno de la Academia de Artillería de los comprendidos en esta disposición puede aspirar a la convalidación en las Escuelas de Ingenieros y Facultades de Ciencias, siempre que se le haya otorgado este beneficio para una de ellas, si los estudios a los que afecto hubieran sido objeto de sanción favorable en el momento de aquel Cuerpo, estén o no las materias correspondientes agrupadas bajo el mismo título o nombre de asignatura con uno y otros Centros de enseñanza.

b) El aspirante a la convalidación a que se refieren estas formas en lo que afecta a materias que forman parte de las pruebas para el ingreso, realizará éstas en los meses de junio y octubre de 1930 y en junio de 1931, únicas convocatorias en las que regirán los beneficios de esta disposición. El aspirante que no alcanzara calificación suficiente o no se presentara en alguna de estas convocatorias, podrá realizar nueva prueba, o verificarla en el mismo Centro, en las demás que se señalan.

c) Los aspirantes a ingreso habrán de ejecutar una prueba, que consistirá, para las clases de Dibujo establecidas en que se solicite la convocatoria, en un ejercicio práctico de copias de modelos, y para los idiomas, en ejercicios de traducción directa e inversa, para el idioma francés, y directa únicamente para los demás idiomas.

d) Para el resto de las materias que constituyen el ejercicio, el aspirante se someterá a ejercicios prácticos escritos sobre temas de cálculo infinitesimal, trigonometría esférica y geometría analítica de tres dimensiones, dentro de la extensión que señalan los programas de las Escuelas y Facultades correspondientes. Para estas pruebas, y por el carácter excepcional que tienen, se autorizará el uso de obras de consulta y formularios, que los aspirantes llevarán si lo estiman oportuno.

e) El aspirante que mereciera calificación suficiente en las pruebas para el ingreso, seguirá dentro de las Escuelas o Facultad los cursos normales. Si alguna de las materias a cursar dentro de la carrera hubiera sido ya objeto de estudio y sanción favorable en la Academia de Artillería, el Claustro de Profesores, a la vista de la extensión y modalidades de los programas respectivos, acordada con la parte de aquellas materias que le habrá de exigir la asistencia a las lecciones del curso o deberá ser objeto de prueba especial por parte del alumno procedente de la Academia de Artillería.

f) Para el ingreso en la Facultad de Ciencias, la prueba escrita a que hace referencia el apartado d) se reducirá al ejercicio práctico sobre trigonometría esférica y geometría analítica.

# FUTBOL

HOY EN LAS GAUNAS

Aludíamos ayer a la expectación despertada por el partido que han de jugar esta tarde en Las Gaunas los primeros equipos del Osasuna y Deportivo Logroño, y en el que ventilarán su mejor situación en la marcha del campeonato regional, mancomunado o como quiera llamarsele, pero campeonato al fin.

En igual disposición andan los deportistas pamploneses que miran a ese partido con un interés extraordinario.

Y justificados son ambos nerviosismos, porque la contienda de «rojillos» y «deportivos» es en la actual posición de los equipos participantes del torneo regional, el que más transcendencia encierra, no sólo para los contendientes, sino para los que mejorados en puntos están atentos a lo que ocurre en campos extraños, ya que en éstos pueden brotar serias intranquilidades para su marcha hacia los primeros puestos.

Osasunistas y logroñeses, percatados de todo esto han invertido la semana preparándose concienzudamente para una mejor actuación y rendimiento en el partido de hoy.

Los «pamploneses» apuran el último cartucho, por decirlo así, y refuerzan su equipo con elementos de inmejorable valía. Uno de ellos es Pepe Irujo, el día gran exterior izquierdo, y que parece hallarse actualmente en excelente forma. Era ese puesto del equipo rojillo el que más débilmente tenía defendido el once pamplonés. La alineación de Irujo, suplente esa deficiencia y permite que Irujo (exterior accidentalmente), pase a su puesto de interior, con lo que el ataque rojillo vuelve a tener la potencialidad de sus buenos tiempos.

Tampoco han descuidado a la línea media. Y la que probablemente presentará esta tarde estará formada por Ariz, Senosian y Sánchez, tercio que en los entrenamientos ha dado una gran eficacia por su penetración.

En la defensa, ya sabemos que figura el gran Urdroz, y en la puerta está el estrellé Urteaga, recién llegado de tierras mejicanas, en la que era portero del equipo nacional.

Podemos, pues suponer, que el gran equipo que alineará Osasuna será el siguiente:

- Urteaga
- Urdroz, Apat
- Ariz, Senosian, Sánchez
- Urrizalqui, Irujo, Bezuarte, Gurru e Irujo

El Deportivo Logroño, menos afortunado, se encuentra con algunos jugadores «tocados» y ha tenido que echar mano a su retaguardia de jugadores para formar un once digno de su rival.

También en el terreno de la suposición, el equipo blanquirojo, será:

- Mungia
- Alcalde, Recarte
- González, Mangas, Tell
- Araujo, Roloso, Escóla, Julac y Miquelín.

Como suplentes están Omist y Aldave.

Tales son, al parecer, las fuerzas de uno y otro equipo.

La partida no se nos antoja fácil para ninguno de ellos.

Y esa igualdad ha de trasladarse en una lucha interesantísima, a la que, por lo que se refiere a los blanquirojos, desearíamos aportasen una decisión y entusiasmo, no menor que la que mostraron los «rojillos», que en este detalle ya sabemos son un plausible ejemplo.

El arbitraje correrá a cargo del catalán Cruella, y la hora del «cara o cruzo» está anunciada para las tres y media.

## AL PUBLICO ASOCIADO

La Directiva del Club Deportivo nos envía para su inserción la siguiente nota:

«La Junta Directiva siente profundamente tener que recordar a sus asociados, tanto masculinos, como femeninos, la corrección que deben guardar con los socios jugadores, tanto en los días de entrenamiento, como en los días de partido.

Las faltas de palabra serán sancionadas severamente con arreglo al reglamento, y, si por desgracia, fuesen

de otro orden, por medio de la autoridad gubernativa.»

## CAMPEONATO LOCAL

Con bastante concurrencia se jugaron ayer en Las Gaunas los dos partidos anunciados, correspondientes al torneo local «Copa Anguiano».

Tanto el Ariz-Unión Deportiva, como el Selección Militar-Amistad, consiguieron sendas luchas llenas de entusiasmo, en las que los jugadores pusieron de relieve, que se preocupan de estas competiciones, y se preparan cuidadosamente para ellas.

Ello les permitió llevar los partidos a un gran tren, resisit admirablemente los dos tiempos y realizar frecuentes jugadas que merecieron los aplausos del público.

Vencieron respectivamente Unión Deportiva (3-1), y Selección Militar (2-1).

De los arbitrajes se encargaron los buenos aficionados Guillén y Sáiz, demostrando ambos su competencia y espíritu de justicia.

Hoy no habrá partidos de este campeonato en consideración a la importancia del encuentro que se jugará por la tarde.

## PERIODICO DEPORTIVO

La Prensa deportiva profesional cuenta con un nuevo periódico, del que hemos recibido el primer número, encontrándolo tan acertado y exacto en sus juicios que, desde luego, le auguramos una excelente acogida en el público aficionado.

Lo edita en Madrid y da nombre la veterana y acreditada agencia deportiva «Noti Sports», sobradamente conocida de todos los deportistas, pues sus informaciones son leídas en la mayoría de los periódicos nacionales, que por su seriedad, rapidez y exactas impresiones, conceden la preferencia a esta agencia.

«Noti Sports» se publica los lunes y, en demostración de lo bien agenciados que tiene sus servicios, inserta con todo detalle la totalidad de los partidos de futbol celebrados el domingo, así como cuantas pruebas deportivas tengan relativo interés.

Enviamos a los compañeros de «Noti Sports» y a su director, nuestro querido amigo don Fernando Sánchez Monreal, nuestra felicitación, por el seguro éxito de la publicación, deseando a éste una larga y próspera vida.

X. X.

## FRONTON BETI-JAI

Bojas II y Monts volvieron ayer a encontrar «la horma de su zapato», en el habilidoso y resistente «Gato Rojo» y en el «cajado» Viguera, que le ha tomado la medida a la pared y casi todas las pelotas que tira las «pega» más que un sello. Por otra parte, Viguera que sacaba del dos le «metió» cuatro o cinco o más tantos a Bojas y como éste no sacó el «atigazo» cuanto hacía falta, y no tuvo el acierto que necesitaba, «Gato» y Viguera se lo merecerán, en unión de Monts, que el hombre hizo bienamente lo que pudo para competir, aunque no pudo hacer mucho.

Bojas y Monts se quedaron en diez tantos para veinte. El partido no entretuvo más que a medias.

En segundo lugar, como Chicuri no «comparación», contendieron Coronó y Uribe. La primera pareja dominó desde el comienzo y parecía que no se iba a ver nada, porque Altuna, que ha estado bastante tiempo sin jugar, aún pegando con precaución, se puso muy por encima de sus contrarios. Añádase a esto que Coronó «empujón» mucho con la derecha y sacudió algunos terribles zurdazos, y quedará explicado que éstos alcanzaron una ventaja de diez u once tantos, si bien es cierto que casi todos dieron muy peloteados, porque el debutante Elguézabal, sobre todo, y Uribe, les hacían bastante oposición.

La lucha tuvo una fase muy interesante; aquélla en que Elguézabal, usando de suertes de juego, en las que dominó la cortada al aire, logró para su bando ocho tantos seguidos. En esta parte se vio juego movido, animado, competido y el público se divertió bastante. Ganaron Coronó y

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS**

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTOMAGO e INTESTINOS**

---

**DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO DISENTERIA, etc.**

May usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y deslactación. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

### Cinema Social

DOMINGO, 13 DE OCTUBRE

Infantil: a las dos y media  
Popular: a las cinco menos cuarto  
Selecta: a las siete

1.º Estreno de la extraordinaria superproducción

### TRES FINES DE SEMANA

Intérpretes principales: CLARA BOW, NEIL HAMILTON y HARRISON FORD.

2.º Una bonita Película Cómica.

Noche: a las diez y cuarto

1.º La extraordinaria superproducción

### TRES FINES DE SEMANA

2.º La extraordinaria superproducción

### EL CAMERAMAN

Noche: a las diez y cuarto

### El viaje de M. Doumergue a Bélgica

#### DOUMERGUE EN BRUSELAS

BRUSELAS.— Después del almuerzo ofrecido por Hymen, el rey, Doumergue, los príncipes, Brian y las personalidades del séquito, han ido al Ayuntamiento, en donde han sido recibidos por el alcalde Max.

En todo el recorrido, y a pesar de la lluvia, la multitud ha saludado con gran entusiasmo al presidente francés.

Max y Doumergue han cambiado afectuosos discursos, poniendo en relieve la estrecha amistad existente entre ambos pueblos, animados de ardiente deseo, de seguridad y paz.

#### DOUMERGUE RECIBE A LA COLONIA FRANCESA

BRUSELAS.— M. Doumergue ha recibido esta mañana a los consules franceses, delegaciones y colonia francesa.

#### BANQUETE EN LA EMBAJADA DE FRANCIA

BRUSELAS.— Doumergue, acompañado de Brian, ha salido esta tarde del Palacio Real, dirigidos a la Embajada de Francia, a donde ha ofrecido un banquete en honor de los reyes de Bélgica y familia real.

#### DETALLES DE LA RECEPCION

BRUSELAS.— Durante la solemne recepción celebrada en el Palacio del Ayuntamiento en presencia del rey y los príncipes, el burgomestre de Bruselas y el señor Doumergue se felicitaron de la indestructible amistad que une a los dos pueblos, los cuales se hallan animados siempre de un ardiente deseo de seguridad y paz, y están dispuestos a participar en cuantas medidas eficaces se puedan adoptar para hacer imposible la guerra.

El señor Doumergue, el rey, los príncipes y el señor Brian, tuvieron que acomodarse al balcón ante las aclamaciones frenéticas de la muchedumbre. El momento fué verdaderamente emocionante, pues a los vivas y aclamaciones del gentío se unían los sonidos de las trompetas de las tropas que habían rendido honores y el repique de todas las campanas de las iglesias de Bruselas.

### EL REGRESO DE DOUMERGUE

BRUSELAS.— El rey y el presidente de la República francesa regresaron sin incidente a Palacio a las 23.15.

Mañana M. Doumergue visitará algunas obras francesas de Bruselas y por la tarde regresará a París.

BRUSELAS.— Esta tarde, a las cuatro y media han regresado a París el presidente de la República y el jefe del Gobierno francés.

Se les dispuso una entusiasta despedida.

PARIS.— Han llegado, terminando su viaje oficial a Bruselas, los señores Doumergue y Brian, que han sido recibidos por los miembros del Gobierno y autoridades.

#### COMENTARIOS DE LA PRENSA

PARIS.— Toda la Prensa se muestra muy satisfecha de la acogida entusiasta tributada a Doumergue en Bruselas.

«Le Journal» dice que la llegada del presidente de la República fué una cosa verdaderamente conmovedora, pues una vez más se ha puesto de manifiesto la indisoluble fraternidad que existe entre Francia y Bélgica, unidas tanto en la desgracia como en la gloria.

La nación belga, con sus aclamaciones a Doumergue, ha demostrado que sabe acordarse de esto.

El «Echo de Paris» escribe: «La simpatía sincera entre ambos países se ha demostrado de un modo esplendoroso.»

«Le Figaro» dice: «Hace quince años Bélgica dió un ejemplo inolvidable de heroísmo, de fidelidad y de palabra de honor.»

Muchos acontecimientos se han realizado después de aquel momento inscrito en la Historia.

El tiempo ha pasado, los ministros responsables de la política europea creyeron deber seguir otros caminos. Nuevos profetas internacionalistas predicaban el olvido, pero Bélgica continúa siendo para todos los pueblos un recuerdo imborrable.

En un período como el nuestro, en que los esfuerzos de reconciliación van al azar, en que la internacionalización por exceso compromete la paz, el recuerdo de Bélgica representa un testimonio sagrado.

Esto es precisamente lo que un colega belga recordó discretamente, pero con energía. De todos los títulos que Bélgica tiene para nuestra amistad, hay que añadir el título que tiene en la memoria de todos los pueblos.»

«Excelsior» dice: «Jamás, ni en Toulouse, ni en Orleans, ni en Marsella, semejantes aclamaciones de entusiasmo habían resonado en las calles, llenas de amor a Francia. Podemos decir que con las flores que eran arrojadas desde todas partes, Bélgica lanzaba su corazón a Francia.»

La «Ere Nouvelle» dice: «Todos los franceses están satisfechos de comprobar que la obra de paz que continúa Brian es aprobada por la nación de Bélgica.»

Es útil que Europa sepa que, al lado de Bélgica, Francia va decididamente hacia los nuevos destinos, vanguardia del progreso humano, por el camino que lleva a la paz. Esta paz la queremos instaurar en Europa sobre bases sólidas.»

### ¡HAY QUE VER...!

la economía que obtienen las mujeres usando los jabones «ARNEDO».

Por ese motivo, y por lo suave y perfumada que dejan la cara, son preferidos por las laboriosas hijas de Eva.

El jabón blanco primera, de aceite puro de oliva, es recomendado para el aseo personal, por suavizar la piel y evitar infecciones, no teniendo rival para el lavado de ropa blanca.

Los jabones «Ruiz» pinta azul y «Recluta» son los únicos para la ropa de color. Pedidos en todos los comercios de ultramarinos.

FABRICANTE SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEDE (RIOJA).

### Salón Beti-Ja

DOMINGO, 13 DE OCTUBRE

Primera de abono

Infantil: a las dos y media

Popular: a las cinco menos cuarto

Vermouth: a las siete

1.º Una bonita Película Cómica.

2.º Estreno de la extraordinaria superproducción

### EL CAMERAMAN

Graciosa película, interpretada por PAMPLINAS.

2.º Una bonita Película Cómica.

Noche: a las diez y cuarto

### EL CAMERAMAN

Graciosa película, interpretada por PAMPLINAS.

### SALON CIRCO

GRAN BAILE DE 4 A 8

POR LA BANDA DE CANTABRIA

### El Congreso Veterinario Español

#### INTERVENCION DE DON MARCELINO RAMIREZ

BARCELONA.— En el salón de actos del Palacio de Agricultura se celebró la quinta sesión del Congreso Veterinario, presidiendo el acto el inspector de Higiene Pecuaria, don Félix Gordón Ordas y actuando de secretario el capitán veterinario don Luis Plaza.

Después de un saludo del señor Gordón a los congresistas, don Marcelino Ramírez, coronel veterinario y médico, dió lectura al tema de que es objeto y que lleva por título «Lucha antituberculosa pecuaria».

Dice que la tuberculosis, por su extensión y gravedad, tiene planteados problemas de orden higiénico-sanitario y económico-social, cuya solución justifican de modo imperativo la realización inmediata de la lucha contra dicha enfermedad.

Expone después algunos de los medios indicados para combatir la tuberculosis y se extiende en consideraciones sobre la aplicación de las vacunas de Ferrán y Calmette, que considera imprescindibles y desde luego mucho más económicas que los procedimientos de Bang para combatir el terrible mal.

En este sentido considera que el Estado debe organizar la labor experimental de dichas vacunas y termina declarando que es perfectamente inútil todo lo legislado en nuestro país hasta el día, en materia de tuberculosis de los animales.

Lee las conclusiones que formula y se establece una discusión en la que intervienen los señores Gordón, López,

### Teatro Moderno

DOMINGO, 13 DE OCTUBRE

Primera de abono

Infantil: a las dos y media

Popular: a las cinco menos cuarto

Vermouth: a las siete

1.º Estreno de la extraordinaria superproducción

### EL CAMERAMAN

Graciosa película, interpretada por PAMPLINAS.

2.º Una bonita Película Cómica.

Noche: a las diez y cuarto

### EL CAMERAMAN

Graciosa película, interpretada por PAMPLINAS.

### TRES FINES DE SEMANA

Noche: a las diez y cuarto

### EL CAMERAMAN

Graciosa película, interpretada por PAMPLINAS.

2.º Una bonita Película Cómica.

Noche: a las diez y cuarto

1.º La extraordinaria superproducción

2.º La extraordinaria superproducción

### EL CAMERAMAN

Noche: a las diez y cuarto

1.º La extraordinaria superproducción

2.º La extraordinaria superproducción

### EL CAMERAMAN

Noche: a las diez y cuarto

1.º La extraordinaria superproducción

2.º La extraordinaria superproducción

### EL CAMERAMAN

Noche: a las diez y cuarto

1.º La extraordinaria superproducción

2.º La extraordinaria superproducción

### EL CAMERAMAN

Noche: a las diez y cuarto

1.º La extraordinaria superproducción

2.º La extraordinaria superproducción

### EL CAMERAMAN

Noche: a las diez y cuarto

1.º La extraordinaria superproducción

2.º La extraordinaria superproducción

### EL CAMERAMAN

Noche: a las diez y cuarto

1.º La extraordinaria superproducción

2.º La extraordinaria superproducción

### EL CAMERAMAN

Noche: a las diez y cuarto

1.º La extraordinaria superproducción

2.º La extraordinaria superproducción

### EL CAMERAMAN

Noche: a las diez y cuarto

1.º La extraordinaria superproducción

2.º La extraordinaria superproducción

### EL CAMERAMAN

Noche: a las diez y cuarto

1.º La extraordinaria superproducción

2.º La extraordinaria superproducción

### EL CAMERAMAN

Noche: a las diez y cuarto

1.º La extraordinaria superproducción

2.º La extraordinaria superproducción

### EL CAMERAMAN

Noche: a las diez y cuarto

### DE AVIACION

PRELIMINARES DEL VUELO SEVILLA-AMERICA

VILLACOUBLAY.— Han terminado los ensayos que se venían efectuando del avión de igual tipo que el utilizado por los aviadores Cosca y Bellonte en su último viaje, destinado al capitán Challe y comandante uruguayo Larre Borges, que emprenderán hoy el vuelo para Sevilla, desde donde saldrán para efectuar un vuelo sin escalas, con dirección a América, sobre el Atlántico.

Dicho aparato es un avión terrestre, que está provisto de un motor de 450 caballos.

#### COSTES Y BELLONTE, EN KHARBIN

KHARBIN.— Han llegado a esta población los aviadores franceses Costes y Bellonte, a las cinco de la tarde, procedentes de Kanan.

El domingo, probablemente, continuarán su viaje con dirección a Mukden.

#### AVIADOR MILITAR MUERTO

LONDRES.— Un aeroplano perteneciente a las fuerzas militares ha caído violentamente a tierra, en las proximidades de Hull, incendiándose después y resultando muerto el piloto.

#### LOS DIRIGIBLES CONSTRUIDOS POR INGLATERRA

LONDRES.— El Gobierno inglés ha construido, por valor aproximado de dos millones de libras los dirigibles «R-100» y «R-101», que son los mayores construidos hasta el día.

El «R-101», que tiene una capacidad de cinco millones de pies cúbicos, espera en el hangar de Cardington que las condiciones atmosféricas sean favorables para emprender su primer vuelo, y es muy posible que continúe muchos días más, por ser indispensable que el viento sea muy ligero y sople en cierto y determinado cuadrante para que el «R-101» pueda abandonar «su casa» sin peligro.

Serán necesarios 400 hombres para moverlo desde el hangar hasta el muelle donde quedará amarrado.

Hay quien cree que el «R-101» podrá hacer un viaje a la India con numerosos pasajeros; pero muchos técnicos de la especialidad aeronáutica aseguran que no podrá pasar más allá de Egipto.

También parece aventurado asegurar que el «R-100» será capaz para establecer un servicio de pasajeros a través del Atlántico. No sólo sería peligroso intentarlo, sino económicamente imposible, pues ninguna de las dos naves construidas en Inglaterra pueden desarrollar la velocidad necesaria que exige el éxito.

Para obtener éste serían necesarios motores más potentes que los instalados, y esto entraña una mayor capacidad de gas, casi doble que la que poseen ambos dirigibles. El volumen de estos dos monstruos del aire es ya doble de los hasta ahora construidos y no pueden sacarse de los hangares con 400 hombres.

En los centros bien informados se asegura que, habiéndose convencido de la imposibilidad de la realización de viajes transatlánticos, los dirigibles podrán ser utilizados para fines militares.

#### LONDRES.— Contestando a las críticas publicadas en la Prensa inglesa contra la adquisición de los dos grandes dirigibles «R-100» y «R-101», lord Thomson, ministro del Aire, ha dicho que representaban el primer ensayo de dirigibles construidos únicamente con fines pacíficos y comerciales y en los que la seguridad ha sido la idea predominante. El combustible empleado es el aceite pesado, inflamable únicamente a muy alta temperatura, y con un rendimiento muy económico.

### FRONTON BETI - JAI

DOMINGO, 13 DE OCTUBRE

A LAS CINCO de la TARDE

Primer partido

Bojas II y Alcanadre

Saque del 4

contra

Corono y Moris

Saque del tres y medio

Segundo partido

SUSTARRA Y ARTAMENDI

Saques del 3

contra

CHICURI Y ARTAZO

Saques del 4

#### LOS TRIPULANTES DEL «CONDE ZEPPELIN», CONTRARIOS A EXCURSION AL POLO NORTE

BERLIN.— La mayoría de los miembros de la tripulación del dirigible «Conde Zeppelin» se han pronunciado contra la proyectada expedición del dirigible al Polo Norte en el próximo año.

Se dice que tal empresa no debe acometerse mientras no se haya construido un nuevo dirigible.

En vista de ello es muy probable que el proyecto sea abandonado.

#### Un guardia urbano dispara contra un paisano, pero hiere a otro y a un guardia de orden público

Madrid, 12 de octubre

Se ha recibido en el Juzgado de Guardia la noticia de haber ocurrido un grave suceso en Cuatro Caminos.

Salieron esta madrugada de una taberna, conocida por «la de Rogelio», establecida en el glorioso de Cuatro Caminos, el guardia de Policía urbana número 090, Cristóbal Casoria Castaño, que vestía de paisano, y Anacleto Gómez García, de treinta y dos años, Salieron de dicho establecimiento en plan de disputa, y a pocos pasos dados desde la taberna en cuestión, la disputa se agrió y llegaron a las manos.

Parece que el guardia llevaba la peor parte. A bofetada limpia, Anacleto llegó a dominar a Cristóbal Casoria, que súbitamente echó mano de una pistola y disparó sobre su contricante; pero tan excitado debía de estar, que no hizo blanco en su adversario a pesar de su proximidad.

Desgraciadamente los disparos no fueron hechos sin daño. A la entrada del Metro, en la glorieta de Cuatro Caminos, se hallaban de charla, Domingo Ruiz Esteban, guardia de orden público, alférez de servicio, y Esteban Cornejo Marcos, de cuarenta años. Uno de los proyectiles de la pistola de Cristóbal, atravesó el cuerpo de Esteban, y otro alcanzó en un muslo al guardia de Orden Público. Inmediatamente fueron llevados a la Casa de Socorro establecida en la misma glorieta, donde los facultativos de guardia practicaron la cura de urgencia. El estado de los heridos es grave.

El agresor se dió a la fuga; pero poco después fue detenido.

El Juzgado de guardia practica diligencias.

Se supone que tanto el autor de los disparos como el individuo con quien discutía al salir de la taberna habían bebido con exceso.



### Los niños débiles

propenden a enfermar gravemente de las vías respiratorias a causa de las inclemencias del tiempo.

Para defenderse de esos cambios bruscos, precisa mantener robusto y sano el organismo debilitado. Esto se consigue rápidamente con el uso del activísimo Jarabe de

### HIPOFOSFITOS SALUD

que tiene cerca de medio siglo de éxito creciente y está aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedir «JARABE SALUD» para evitar imitaciones.

### FOLLETIN DE «LA RIOJA»

## IVANHOE

Por WALTER SCOTT

Propiedad de la Casa Sopena

en ejecución, Cedric vió a lo lejos a Gurth el porquerizo, que, con su compañero Wamba, acababa de entrar en el salón.

—Haced que vengan aquí esos mandrines—dijo el sajón; y cuando los tuvo en su presencia, añadió: —¿Cómo es esto, villanos? ¿Qué habéis estado haciendo fuera de casa a estas horas? Y tú, bellaco, ¿qué has hecho de la manada? ¿Has dejado que los bandidos se apoderasen de ella?

—Nada le ha ocurrido a la manada, señor —respondió Gurth.

—Lo que no os perdono, grandísimo bergante —dijo Cedric, — es el haberme tenido aquí dos horas pensando cómo iba a vengarme de mis vecinos, atribuyéndoles culpas que no han cometido. Sin embargo, la primera falta que cometáis, será castigada con el cepo y la cárcel.

Gurth, para quien no eran desconocidos los hábitos destemplados de su señor ni siquiera intentó disculpar su falta; pero el bufón, que podía contar con la tolerancia de Cedric gracias a la calidad de su estúpido, tomó la palabra por sí y por su compañero, diciendo: —Por cierto, tío Cedric, que no

dáis esta noche grandes pruebas de seso ni de razón.

—¿Qué estás diciendo, insensato? —respondió el sajón.— ¿Quieres que mande darte un buen palizón por esas libertades que te tomas?

—En primer lugar —siguió diciendo Wamba, — quisiera que me dijeras si es justo que pagues los unos las falsedades de los otros.

—No por cierto, majadero —dijo Cedric.

—Pues entonces —continuó Wamba, — tampoco es justo que el pobre Gurth sufra pena cuando el delito no ha sido cometido por el sino por su perro Fangs; y hasta puedo jurar que ni siquiera un minuto hemos perdido en el camino desde que estuvimos reunida la manada, y Fangs no había aún acabado de reunir la piara cuando sonó la campana de vísperas.

—Entonces —dijo Cedric dirigiéndose al porquerizo, — ahorca a Fangs y compra otro perro.

—Debo decirte, sin embargo, que tan injusto sería lo uno como lo otro —dijo el bufón; — Fangs es inocente, puesto que está cojo y no puede correr tras el ganado. El culpable de todo esto es el que arrancó las uñas al pobre animal, y por cierto que si le hubieran consultado acerca de esta operación, no creo que hubiera dado su voto en favor.

—¿Y quién se atrevió a lastimar a un perro de mi ganado? — exclamó furioso Cedric.

—¿Quién habla de ser? —respondió Wamba, — Humberto, el guardabosques de sir Felipe de Malvoisin. Encontró el perro en el coto de su amo, y por eso lo castigó.

—Malos lobos comen a Felipe de

Malvoisin, y a su guarda-bosques—dijo Cedric, — yo les haré ver que la ordenanza de montes no reza con su coto. Pero no hablemos de esto ahora; tú, villano, marcha a tu puesto; y tú, Gurth, pon otro perro en la manada, y si el guardabosques llega a tocarlo, ya nos veremos las caras. El diablo me lleve si no dejo su mano derecha sin pulgar, para ver si luego puede manejar el arco. Perdonadme, mis dignos huéspedes. Aquí estamos rodeados de infieles, mucho más malos que los que en Tierra Santa habéis visto, señor caballero; pero la cena es aguardada, y supla la buena voluntad a la pobreza del banquete.

—No necesitaban, sin embargo, de esta excusa, los platos que cubrían la mesa, los cuales consistían en carne de puerco condimentada de varias maneras, gallinas, venado, cebra y liebre, pescado de diferentes clases, pan, tortas de harina y dulces, y compotas de frutas y de miel. Las viandas menudas y las aves pequeñas, que abundaban mucho, no fueron servidas en platos, sino en cencerros de madera, que eran presentadas a los huéspedes por los criados, dejando que aquellos se sirvieran a su gusto. Delante de cada convidado de distinción había un vaso de plata; los otros de clase inferior bebían en cuernos.

Cuando iba a dar comienzo la cena, el mayordomo alzó la voz y gritó: «Plaza a lady Rowena». Entonces abrióse una puerta lateral colocada junto a la mesa del banquete, y la señorita Rowena hizo su aparición acompañada de cuatro camareras. Cedric, aunque sorprendido y tal vez enojado de que en aquella

ocasión y ante aquellos extranjeros se presentase su pupila, salió a su encuentro para acompañarla, con gran ceremonia y cortesía, al sillón que estaba destinado a la dama principal de la casa. Todos los presentes se levantaron cuando entró, y ella, respondiendo con inclinaciones de cabeza al saludo general que se le hizo, marchó con graciosos ademanes a ocupar su puesto.

Aun no se había sentado la dama, cuando el templario dijo al prior en voz baja: —No será yo

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 11.

CONCEJAL ESPONTANEO. — Edo la palabra, señores concejales, para decirles una vez más, el interés tan grande que tengo de que se lleven a la práctica obras que embellezcan nuestra querida ciudad, falta en la actualidad de aguas potables, sin urbanización en las calles, sin escuelas y sin higiene.

Hace un año decíamos nosotros, que el ingeniero señor Enriquez, autor del proyecto de la traída de las aguas potables, nos había anticipado algunos datos respecto del coste de las obras que son aproximadamente 63.000 pesetas, cantidad módica, si tenemos en cuenta los beneficios tan grandes que ha de reportar a los najerinos el servicio que se pensaba establecer en la traída de las aguas. Además, que obtenida del Estado la subvención que para estas obras concede, que es de un 50 por 100, resulta que sólo necesitábamos desembolsar 31.500 pesetas para tener aguas potables del Najerilla con una particularidad muy grande a nuestro favor, puesto que dicha suma se puede hacer efectiva en 20 anualidades, correspondiéndonos pagar cada año 1.600 pesetas, que no creemos sea carga elevada para el Ayuntamiento, puesto que aunque marche mal, no grava su presupuesto, ni al vecino, el cual creemos no se había de apartar cooperando por el bien común, ayudando al Municipio para que la tan deseada traída de las aguas fuera un hecho, colocando en las principales calles fuentes con las cuales que darían alabacimientos preciosos.

Si a esto se unen el cantarillado, que por el mismo señor ingeniero seguían en estudio y cuyo coste podría ser unas 270.000 pesetas y aquellas se llegaron a realizar, poniendo todos cuanto está de nuestra parte, aunque crean algunos pesimistas lo contrario, los najerinos podíamos sentirnos orgullosos de haber llevado a cabo obras de las que más nos afectan y que tantos beneficios habían de reportar en primer término a la salud pública.

No nos parece imposible por más que su coste sea elevado, acometer la empresa de las obras del cantarillado, así como la traída de las aguas potables, bien con un reparto que sea equitativo y justo, o por medio de un empréstito, pues para esto, tenemos las láminas y la Alameda de San Julián, que son pesetas más que el coste de las obras.

Entonces sí que Najera sería grande en todos los conceptos; porque vendría a renglón seguido la urbanización de las calles, desaparecerían los muchos pozos ciegos que hay y nos colocaríamos al nivel de las mejores cabezas de partido en industria y riqueza.

Tenemos fé en el nuevo Ayuntamiento, el cual ha de hacer cuanto pueda, porque su pueblo progresa, esperando de él las mejoras que apuntamos, ya que su norma es trabajar por Najera.—Ego Sum.

BAÑOS DE RIO TOBIA, 12.

DEFUNCION.—Sorpresa y dolor causó el fallecimiento de don Aurelio Garnica, padre político de don Santiago López Lerena, el cual falleció a los 75 años de edad, después de haber recibido los Santos Sacramentos. A las doce se encontraba levantado y conversando con sus hijos y nietos, y a las ocho de la noche ya dejaba de existir a causa de rápida enfermedad, bronconeumonía.

Su muerte en esta localidad, a pesar de no ser de ella, ha sido sentidísima, y lo ha demostrado el acto de la conducción al Cementerio, que a pesar de ser la hora en que todos se encuentran en sus faenas, las han abandonado por acompañar al señor Santiago como aquí le llamábamos, a su última morada, siendo una verdadera manifestación de duelo. El cadáver cerrado en una hermosa caja de caoba, y una preciosa corona sobre la misma, dedicada por sus hijos a su querido padre, fué llevada en hombros por los servidores de la casa de su hijo político don Aurelio Garnica y demás amigos de ambos. Las cintas también las llevaron don Adolfo, Joaquín y César Garnica y Clemente González.

El duelo iba presidido por el hijo del finado, don Juan José López, arquitecto de Sevilla y bella esposa, que rápidamente salieron al comunicarnos la infausta noticia; de Berceo, a muchos vecinos del mismo, cuyos nombres no recuerdo, pero le han demostrado tener mucho afecto al finado, y de otros pueblos próximos.

A sus desconsolados hijos don Juan José, Josefa y Felisa López, hijo político don Aurelio y demás familia, les doy mi más sentido pésame.

VENDIMIA.—Por el Ayuntamiento y mayores contribuyentes, ha sido señalado el día 16 del corriente para la vendimia general. Según me informan, el fruto se encuentra en inmejorables condiciones, y de precio nada se dice.

VIAJEROS.—Han pasado unos días entre nosotros, los americanos hijos de este pueblo, Marcelino y Pedro Sáez García, éste último acompañado de su simpática esposa Simona Amós Samaniego; de Najera, don Santiago Ibáñez; de Francia, don Marino Altuzarra, bella esposa y preciosos niños y doña Juana Vidua; de Logroño, el acreditado comerciante don Eusebio Ocón y Felis-

sa Villar, y de Belorado, la señorita Próspera Abella.

FIESTA DEL LIBRO.—Al igual que en otros, se ha celebrado la Fiesta del Libro en ambas escuelas nacionales, las que se encuentran a cargo del joven Buenaventura Iribato y doña María Sáenz.

CONFERENCIAS.—Han tenido lugar las correspondientes al mes actual, a la que asistieron los señores párrocos y sacerdotes de Cárdenas, Baderán, Cordovin, Bobadilla, Ledesma, Padroso, Anguiano, Matute, Tobía y Villaverde.

Parece que el tiempo abonanza y es de esperar continuará dejando hacer las vendimias en condiciones.

Al objeto de asistir a los actos que en la capital se celebran en honor de Nuestra Señora del Pilar, patrona del Cuerpo de Secretarios, ha salido don Aurelio Gubía, secretario de este Ayuntamiento, y para asistir a una boda, don Lino Uruñuela y esposa María Nieto.

¡¡¡¡¡ ATENCION...!!!

No dejen de visitar la Gran Fábrica de Muebles de todas clases, pues en ella encontrarán lo que deseen a precios sumamente baratos.

Cuatro Cantones, 16. — NAJERA. DOMINGO DOMINGO.

DE CAMEROS

ALMARZA, 10.

NOTICIAS.—El domingo del triunfo se celebró en este pueblo como en las festividades más grandes del año; hubo procesión por las calles, cantando el Santo Rosario la Cofradía.

Después de la función religiosa, los cofrades tuvieron una gran incienso y al día siguiente, misa de difuntos, por el primero que fallezca de la hermandad.

Los mozos también sacrificaron una oveja, para ir gastando las 300 pesetas que sacaron en las fiestas de la danza, y todavía piensan seguir haciendo sacrificios.

Otra comparsa de casados también tuvo una buena merienda, para conmemorar el triunfo del Santo Rosario, y para no ser menos los chavales, también tuvieron una merienda de conejos de corral. Con objeto de pasar unos días al lado de su familia, ha salido para El Escorial, el cabo de Somatén de este pueblo, don Guillermo Elías.

Para Madrid salieron a pasar unos días, el rico americano Víctor López Zamora, y su hermana Filomena.

Para Barcelona, las señoritas María Martínez y Juliana Ruiz.

Días pasados celebró su fiesta onomástica don Manuel Moneo, practicante de esta localidad, obsequiando a sus amigos espléndidamente. Han regresado de la capital, don Juan López Valiente, y su familia.

Ayer consagraron sus amores en la parroquia de Nuestra Señora del Campillo de esta villa, la simpática joven Alejandra Murillos, hija de nuestro digno alcalde, don Vicente, con el apuesto joven de Zaragoza, Antonio Salanova; bendijo la unión nuestro párroco don Primitivo Sáenz; actuando de padrinos, el padre de la novia, don Vicente, y la hermana del novio, Generosa Solanova.

Terminada la ceremonia se sirvió en casa de los padres de la desposada un suculento y abundante almuerzo; para obsequiar a sus muchos invitados. Seguidamente salieron en dos autos para Zaragoza los recién casados y familiares, donde pasarán las fiestas del Pilar, y el 18 del actual embarcarán para Valparaíso, donde fijarán su residencia. Desde estas columnas les doy mi más cordial enhorabuena, deseándoles una luna de miel interminable.

El tiempo superior; así que los labradores están atareados en la siembra de cereales.

NESTARES, 11.

Con motivo de haber sido nombrado recientemente diputado provincial el excelentísimo señor don Gonzalo Sáenz Rodríguez, hijo predilecto de esta villa, ha sido objeto de felicitaciones por este vecindario, por el grande afecto y cariño que se le profesa, debido al constante afán que por el mismo tiene.

Su paso por la Diputación será digno de elogio, y redundará en beneficio de la provincia, por su celo, actividad y competencia.

—Después de unos días de nieblas, y con tendencia a la lluvia se ha vuelto a asegurar el tiempo con buena temperatura, luciendo el astro rey, espléndidamente, con lo cual el elemento trabajador, que se halla ocupado en las obras de la zanja para la traída de aguas a la fuente pública, instalada en la plaza de F. Montes, adelanta así bastante los trabajos.

—Después de recorrer diferentes capitales del extranjero y de la península, regresó a esta villa, en viaje de asuntos comerciales, don Baldomero Calle, a pasar una temporada al lado de sus ancianos padres.

—Han terminado las reformas necesarias en la Casa Ayuntamiento y escuela Nacional, llevadas a cabo por el maestro albañil, don Julio Sáenz de Tejada, y el perito pintor, encargado de las puertas y ventanas de dichos edificios, habiendo quedado éstos muy lindamente.

Ricardo.

LUEZAS, 12.

En los días 7 y 8 del actual se celebró en este pueblo la fiesta llamada del triunfo del Rosario, que anualmente dedica este vecindario a la Vir-

gen de Royuela. El día 6, por la tarde, un volute general de campanas anunció la fiesta.

El día 7, celebróse, como de costumbre, el Santo sacrificio de la misa, oficiada por el digno señor cura párroco de Terroba.

El sermón estuvo a cargo de nuestro querido sacerdote, don Bernardo Lejárraga, quien una vez más puso de manifiesto sus dotes excelentes de orador sagrado.

En cuanto a los números pifanos del programa de festejos, este año ha sido muy diverso y entretenido, dándoles vida la gran afluencia de forasteros que nos han honrado con su presencia. Por la tarde hubo interesantes partidos de pelota, y gran baile, amenizado por el popular dulzainero de Albelda.

El día 8, por la mañana, el señor cura, autoridades civiles, y vecindario, acompañaron a la imagen de Nuestra Señora de Royuela, hasta la ermita, distante del pueblo unos cuatro kilómetros. En el trayecto los mozos de esta localidad, realizaron la típica danza, sobresaliendo todos por lo acertados que estuvieron en el desempeño de su papel. Ya de regreso, y en la iglesia, nos dirigió la palabra nuestro querido párroco, que solicitó de todos engrosásemos la suscripción encabezada por él para la adquisición de unas andas para la Virgen.

Por la tarde, y noche de este día, tuvo lugar un animado baile, que duró hasta las primeras horas de la madrugada del día siguiente, en que aún no terminado el buen humor se contrató al gaitero para prolongar la fiesta.

Durante las fiestas no ha habido el menor incidente, reinando en todo momento la jovialidad y fraternidad entre los del pueblo y forasteros.

Ultimamente se procedió a la rifa de una tarta y tres rosas, donadas por personas amantes de su pueblo, y de la Virgen de Royuela.

Con motivo de las fiestas hemos tenido el placer de saludar al rico comerciante de Pachuca (Méjico), don Ruperto Gil, señora y su linda niña Rosario, De Logroño, a D. Antonino, su señora y su simpático hijo Martín, y las jóvenes Cirila-Rufa, Alejandra y Ascensión.

A. Terroba.

ECOS DE CALAHORNA

12 de octubre.

FESTIVIDAD DEL DIA.—En la Santa Iglesia Catedral y en la capilla de la Virgen del Pilar, celebróse misa de comunión a las ocho, habiendo distribuido el pan eucarístico a los numerosos fieles que se acercaron a la Sagrada Mesa el M. I. Sr. dean.

A las once y en el altar mayor de la mencionada iglesia celebróse misa solemne a gran orquesta, cantándose la misa a tres voces, del maestro Sancho Marraco, gradual a solo de tenor, del autor Secanilla. El sermón a cargo del R. P. Portolés, escolapio, fué una pieza de oratoria sagrada, digna de las mayores alabanzas.

LOS ACTOS DE LA COLONIA ARAGONESA.—Terminada la misa, reunióse la Colonia Aragonesa en el Hotel Moderno, donde se celebró un banquete con el siguiente menú: Entremeses, paella a la Valenciana, ternera a la jardinera, merluza salsa mayonesa, pollo asado; postres, helados, pastas y frutas; café, licores y habanos, reinando mucha alegría entre los comensales.

El director del Banco Hispano Americano de esta localidad señor Domingo, dió lectura a varios telegramas de saludo de aragoneses que simpatizan con la Colonia de esta. El presidente de la misma, señor Echeñique, muy emocionado, saludó a la primera autoridad local, que ocupa la presidencia; al P. Portolés, a los representantes de la Prensa (voz de Aragón y LA RIOJA) y a los miembros de la Colonia, y les exhortó a que no falte la unión y a que no se olviden como buenos aragoneses en la labor emprendida por los simpáticos amigos. A continuación, el señor Portolés lee las siguientes cuartillas dedicadas a la Colonia e improvisadas durante la comida.

Surge Aragón altanero; lindes y fronteras borra y como león guerrero que avasalla al mundo entero se levanta en Calahorra. Y al verie extático y mudo de esta guisa le saludo. Anchos llanos; boscas serras, rudo teatro de guerras, que visteis con emoción mil hazanas... bellas tierras del indomable Aragón. Ya no corren tus caudillos tras los fieros otomanos ni afilando sus cuchinos a los rumbos Portonos salen los zaragozanos. No suenan jotas guerreras que inflaman el corazón ni empuñando tus banderas ya salen tus artilleras tras Agustina Aragón. La paz su manto te extiende y sólo los aires hiende un dulce gustarme y una «coplica» que enciende a la Virgen del Pilar. Pero nosotros te amamos y por eso vigilamos por si viene un invasor, porque nietos nos llamamos de Jaime el Conquistador. Entonces, patria querida, alzaremos tus pendones y miraras convertida esta mesnada aguerriada en manada de liones. Que, mansos en el amor, y al luchar duros y bravos entre horrisón fragor diremos al invasor: ¡Quemados, pero no esclavos! Y Aragón siempre «plante» y en las batallas triunfante mientras tenga el luminar secular y fulgurante

de la Virgen del Pilar, y bajo pomposa parra danzando la jota hermosa la pareja más bizarra suena una copla bnoaa al compás de una guitarra. Y entre estos patrios fervores alza mi copa, señores, y uno en aplausos mis manos... que sean estos amores más que de amigos, de hermanos. Brindo por la paz y unión; brindo para que Aragón caminos triunfales corra; brindo por la Asociación de Aragón en Calahorra.

A las cinco y media salió del templo catedralicio la procesión, en la que figuraba la preciosa imagen adquirida por la Corte de honor y Colonia, asistiendo numerosísimos fieles y representaciones de la Guardia Civil, Correos, Telégrafos y Unión Patriótica.

También asistió una Comisión municipal presidida por el alcalde señor Palacios.

NOMBRAMIENTOS ECLESIASTICOS.—Por el ilustrísimo señor obispo han sido nombrados vicario general y provisor de la diócesis los muy ilustres señores don Faustino Décano y don Fernando Bujanda, dean y doctoral de este Cabildo Catedral. Felicitamos a tan ilustres prebendados por la distinción de que han sido objeto.

BANQUETE.—El domingo será obsequiado con una cena por la directiva de la Cultural Deportiva, como vocal que es de la misma, don Jesús de Felipe, por haber sido elegido asambleista nacional.

ARQUEO MENSUAL DE LA CAJA DEL MUNICIPIO.—Existencia del arqueo anterior, 35.008'13 pesetas; recaudado durante el mes de septiembre, 30.129'24. Total, 65.227'37.

Obligaciones satisfechas en septiembre, 38.153'35; existencia para el siguiente, 27.074'01.

Movimiento de fondos.—Ingresos realizados hasta 30 de septiembre, 210.639'74; pagos realizados hasta id., 282.565'73. Existencia, 27.074'01.

A. Gil

Bibliografía

«LA MUJER EN SU CASA»

Hemos recibido el número de octubre de «La Mujer en su Casa», revista que no olvida ningún detalle interesante para la mujer en la casa, y esté al corriente de todas cuantas novedades surgen.

En su sección de Labores (a mano y a máquina), la principal de la revista, contiene multitud de modelos de todas clases, y publica un artículo sobre el bordado con lana y rana, ilustrado con preciosos grabados de bolsillos, sillas de tijera, bolsas de labor hechas con esta nueva técnica.

En la de Modas para señoras y niñas, se ocupa de las de la temporada de otoño y de las tendencias que hay para el próximo invierno, con numerosos y elegantes figurines, entre los que destacan las casacas y blusones, prendas que están en boga. Otras novedades importantes son las aplicaciones sobre trajes, sombreros y bolsillos, de diferentes tonos y combinaciones de tejidos. Completan este número la sección dedicada a Ropa interior, las Lecciones de Corte y Confección dedicadas a la Canastilla, y la de Trabajos artísticos (repujado, pirograbado, etc), y los artículos dedicados a Deportes, Conocimientos útiles, Higiene y Belleza, Cocina, etc. Continúa, además, la publicación de la novela de Diniz «Las pupilas del señor Rector» y la sección de Correspondencia, desde la que «La Mujer en su Casa» se comunica con sus suscriptoras.

Cerácorese de lo importante y útil de «La Mujer en su Casa». Mande hoy mismo una peseta en sellos de Correos a la Casa Editorial Bailly-Baillière, S. A., Núñez de Balboa, 21, Madrid, y recibirá el magnífico número de octubre.

«LA RIOJA» HACE 25 AÑOS

En el Registro civil, se inscribió el nacimiento de Francisco Valls Pérez.

La comisión alcohólica nombrada por los fabricantes de la provincia, entregó al gobernador para que lo transmitiese al ministro, un mensaje de protesta contra el reglamento de alcoholes.

El Consejo provincial de Agricultura, Industria y Comercio, informó que de los ferrocarriles secundarios que se proponían para esta provincia, debía darse preferencia al de Logroño a Soria, por Piqueras.

En tren especial llegaron 64 individuos del regimiento de Artillería destinado a guarnecer esta plaza, al mando de los capitanes don Gregorio Valdizuelo y don Tomás Fernández y del teniente don Ramón Martínez García. El teniente de Albuera, señor Alonso, les hizo entrega del cuartel.

Fuó destinado a prestar servicios en la Aduana de Irún, el oficial de esta Delegación, don Julio Píñillos.

En Najera juró el cargo de procurador de los tribunales de este partido judicial don Félix Manzaneras Ruiz.

En Haro falleció doña Carolina Ayuso, esposa de don Galo Eguiluz, secretario que fué de esta Diputación provincial.

Fuó nombrado coadjutor de la parroquia de Aguilar, don Fermín Lacruz Zapatero.

En Autol, la uva tuvo una gran depreciación; empujose por pagarla a 1'50 pesetas la arroba, y hoy se cotizaba a 1 peseta.

En Badajoz contraferon ma-

trimonio Tomasa Sabalia y Daniel Ruiz, siendo apadrinados por don Francisco Silva y señora.

—En Fuenmayor dió a luz un niño, la esposa de don José Murias, médico de la localidad.

Notas Militares

LAS MANIOBRAS DE LA REGION.—En pleno desarrollo los ejercicios de Escuelas Prácticas, por los Cuerpos y Servicios de esta Región, hemos recibido con atento volante de la Capitanía General, la siguiente noticia relativa a la inspección que ha de efectuar la primera autoridad militar a las diversas armas en los sectores que mudiobran.

La nota es como sigue: El periodo de instrucción intensiva que están realizando los distintos Cuerpos y Armas de la región, serán inspeccionados por el Capitan General, señor López Pozas, que acompañado de su cuartel general presenciara distintas fases del combate moderno. Para ello se trasladará mañana 12 a Aguilar de Campo, a fin de asistir al supuesto «Sorpresa de un servicio de seguridad» que en la mañana del 13 ejecutará el Regimiento de Caballería de Portón en las inmediaciones de Cervera de Río Pisuerga.

El 14 marchará a Fuenterrabía a presenciar la eficacia del fuego de Artillería de grueso calibre sobre blancos en movimiento (buques) que el día 15 ejecutarán las baterías del 6 Regimiento a pie en las inmediaciones del fuerte de Guadalupe.

El 16 en San Sebastián asistirá a las prácticas del primer Regimiento de Zapadores que consisten en el tendido de un puente sobre el Urumea, entre Astigarraga y Hernani y organización defensiva de un punto de apoyo de Batallón.

El 17 en Najera a los ejercicios de agrupación en el que intervendrán dos grupos de cañones de 7'5 del 6 Regimiento de Artillería Ligera.

El 18 en Laguardia, estribaciones de la Sierra de Cantabria, a la organización defensiva de un subsector que realizará un Regimiento de Infantería.

Estas prácticas culminarán el día 19 en un ejercicio de conjunto ofensivo con fuego real, al norte de Laguardia en dirección a Puerto Nuevo, en Sierra de Cantabria, en las que intervendrán una compañía de los doce Regimientos de Infantería de la región, organizados en un regimiento de a tres batallones, un grupo de Artillería, cinco aparatos de Aviación, tropas de la tercera Comandancia de Santidad Militar y sexta Comandancia de Intendencia que efectuará los suministros, fabricando el pan en hornos de campaña.

Burgos 11 de Octubre de 1929.

De Navarra

BARGOTA, 12.

Ante el altar mayor, se unieron en indisoluble lazo matrimonial, la simpática señorita Regina Alvarez Vicente, con el simpático joven Jesús Vicente Aguirre, siendo apadrinados por el acomodado labrador don Protasio Vicente y doña Prisca Vicente Fernández, madre de la novia, firmando el acta matrimonial los señores, don Santiago Aguirre, y don Martín Fernández.

Bendijo esta unión el virtuoso cura párroco de esta localidad, don Primitivo Zúñiga.

Terminada la ceremonia, se trasladaron los recién casados, seguidos de los numerosos invitados, a la casa de los padres del novio, donde fueron obsequiados con un suculento acayu-no.

Los recién casados, a los que deseamos una interminable luna de miel, salieron para Zaragoza, Barcelona y otras capitales.

A. V.

Herrero riva y Comp.

CAÑUQUEROS.—LOGRONO SUCURSAL EN CALAHORRA COTIZACION DEL DIA 11:

Table with 2 columns: Description of financial instruments and their values. Includes items like Interior 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Exterior 4 por 100, Cédulas Hipotecarias, Acciones del Banco de España, Id. Banco Español Río Plata, Id. Cia. Arrendataria Tabacos, Id. Ferrocarriles Nortes, Id. Ferrocarriles Alicante, Francos Cheque, Libras, Dollars, Pesos Chilenos, and CAJA DE AHORROS.

SE VENDEN un macho cerrado y un volquete. Razón, Ruaveja, 64.

SE ARRIENDA UN PISO en el Espolón. Informes, Delicias, 5, 1.º

PRACTICANTE DE FARMACIA Se necesita para la de don Jaime Rodríguez, en Cerezo de Río Tiron. Informes y condiciones, a dicho señor.

HERNIADO

RECUPERE V. SU SALUD

Es creencia aún muy extendida entre los HERNIADOS que les es posible curarse con el uso de bragueros corrientes. Otros piensan curar radicalmente y para siempre recurriendo a la operación. Los hechos han demostrado cuán equivocados están: lleva esos bragueros es ofrecerse a la fatal ESTRANGULACION HERNIARIA; una operación, bien o mal hecha encierra en sí serios peligros y nunca evita la posible reproducción de la HERNIA.

La HERNIA debe combatirse con decidida resolución, mediante una acción eficaz y constante sobre la misma, localizando primero la lesión, descartando en el acto todo peligro, haciéndola desaparecer después. Esta seguridad se obtiene hoy

Con el método C. A. Boer

al cual deben la salud miles de HERNIADOS, cuyos testimonios públicos patentizan con hechos positivos los éxitos obtenidos: ZARAGOZA, 10 de julio de 1929. Sr. D. C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60, BARCELONA.

Mi distinguido amigo: Le escribo muy agradecido por haber obtenido con los aparatos de usted, y siguiendo su excelente Método, la curación completa de la hernia, de la cual sufría hacía muchos años. Usándolos no tuve molestia alguna, y pido mucho al Señor que pueda usted continuar haciendo bien a tantas personas que sufren de hernia, autorizándole por mi parte a publicar esta carta. Es de usted siempre atto, y agradecido amigo y capellán, G. E. S. M., JULIO ARDANUY, presbítero, San Blas, 16, 2.º, ZARAGOZA.

LOGRONO, 10 de mayo de 1929. Sr. D. C. A. BOER, BARCELONA. Mi distinguido amigo: Gustoso le dirijo la presente para testimoniar que en muchos casos de hernia he podido comprobar que los Aparatos C. A. BOER son una segurísima protección contra la estrangulación, y que, por otra parte, aplicados según su Método, los considero como elementos muy eficaces a la curación de las mismas. Considerando como un deber recomendar los Aparatos C. A. BOER, le autorizo a publicar mi carta, reiterándole afmo. s. s. y amigo, Anastasio Mateo, Médico, Muro del Carmen, 8, en LOGRONO.

HERNIA DG: Reflexione y decídase. Pida consejo a su médico y no vacile más. Asegure usted su existencia antes de que sea demasiado tarde. Cuide su HERNIA, pero no con peligrosas rutinas. Hágallo con inteligencia y sanará merced al METODO C. A. BOER. El eminente Especialista recibe en: Zaragoza, el lunes 14 y el martes 15 de octubre, en el Hotel Europa-LOGRONO, el miércoles 16 de octubre, en el GRAND HOTEL, Bilbao, jueves 17, Hotel Inglaterra, Pamplona, sábado 19, Hotel Quintana, Vitoria, jueves 24, Hotel Fronton, Tarazona, sábado 27, Fonda Hilario Calavia.

Tudela, domingo 27, Hotel Unión. C. A. BOER, Especialista Herniario Pelayo, 60, 1.º (Plaza Cataluña) BARCELONA.

CHOFER JOVEN. Se ofrece con conocimientos de mecánica y cuatro años de práctica en el extranjero, para dentro o fuera de la capital. Informes, calle la Imprenta, 5, trutería.

CARRO. Se vende seminuevo, para dos caballerías, y un CUBA de 240 cántaras. Tratar con Victorino Izquierdo, en Hormilleja.

CRIADO. Se necesita que sepa de labranza. Inútil presentarse sin buenas referencias. Ambrosio Fernández, en Puente Madre.

CABRAS. Se venden 40, jóvenes, para partir en este mes. Dirigirse a Aurelio Córdón, en Turruñacón.

CABRAS. Se venden 70, de 2 a 6 años; de ellas parte este mes 25, y las demás, para enero. Dirigirse a don Leandro Puerta, en Turruñacón.

VACA. Se vende con 30 cuartillos, preñada de 3 meses, y una novilla de 7 meses. Tratar con Vicente Larrea, en Fuenmayor.

CARPINTEROS. Se necesita un medio-oficial en el taller de Dionisio Martínez, en Autol. Para informes, dirigirse al mismo.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica de Andrés Vera Despacho: Carmelitas, 25 y 27.

OCASION. — VENDO Un motor trifásico de un caballo. Un cuadro de mármol. Una bomba para sacar agua, con tramarcha y accesorios. Un depósito de hierro, cubida 2.000 litros.

30 metros tubería hierro de 50 mm. Informa José Segura, Mercado, 4, 2.º

APRENDIZ. Se necesita. Duquesa Victoria, letra M, comestibles.

HERMOSAS VACAS DE LECHE paridas y de pura raza lechera, vendidas por don Ángel Pérez, en Santo Domingo de la Calzada.

SE ALQUILA UN PRIMER PISO con galería. Gonzalo de Berceo, cerca de las Agustinas, letra L.

VENDOS DOS CARROS: uno para 2.000 kilos y otro para 1.000, con sus aparejos de varas. Para informes, Juan Cruz Murillo, en Fuenmayor.



**Rocalla** EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

TUBOS DEPOSITOS CANALONES PLANCHAS ACANALADAS DEPOSITOS PARA WATERS PLACAS 40 x 40 cm BOVEDILLAS

TELEFONO 20768 **ROCALLA S.A. BARCELONA** PASEO ESTUDIOS 14 Y CANUDA 2

AGENCIA DE LOGROÑO: OFICINA: GENERAL ZURBANO, 7

# CASA BERGASA

## LOGRONO

### LAS CALLINAS

Se crían sanas y robustas, ponen mucho y curan sus enfermedades, con GALLIOL, premiado con Diploma de Honor en la Exposición de Asturias (Gijón 1928). Depósitos: principales Farmacias y Droguerías de la capital y pueblos importantes de la provincia. A

**REPARACIONES.** Garantizo toda máquina de coser, por antigua que sea. Surtido de piezas para las mismas, máquinas de escribir, gramófonos, de hacer medias y otros trabajos de pequeña mecánica.

Madurga, «mecánico» «Singer».

AUENA, 11, TALLER

**SE DESEAN DOS HUESPEDES ESTABLES,** o sólo para dormir. Mayor, 43, 2.ª, derecha.

**SE VENDEN MUEBLES** seminuevos. Herrerías, 18, cuarto piso.

### «LA MARAVILLA RIOJANA»

Gran Casa de Comidas de José Duato jefe de cocina del Gran Hotel Comercio de Logroño. Servicio «à la carte» — Comida a todas horas. San Agustín, número 11. — Logroño.

### ARTOS

**DONA ENRIQUETA,** Profesora. Hospedaje reservado embarazadas. Consultas reservadísimas, muy económicas. Plaza Rocasolano 2, Avenida de Madrid. Tel. 4.463. Zaragoza.

### PARTOS

Rafaela Musthace. — Zaragoza. — Debuta, 4. — Teléfono 2.892. — Profesora del Hospital. Atención económica, en barazadas Cuarto de baño.

### PARTOS

**Dona Saturnina S. Orío,** Profesora. Habitaciones para casos de su profesión. Especialidad en fajas-corsés. Carretera del Cristo, 3, 2.º

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

## MATIAS LOPEZ

Son los mejores del mundo

Pedidos en todos los ultramarinos y Confiterías

### Compañía Itrasatlantica

vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «ALFONSO XIII» saldrá de Bilbao y Santander el día 26 de octubre para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» saldrá de Barcelona el 5 de octubre para BUENOS AIRES.

Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente único en la provincia. FERNANDO MONEO DE LARA

Avda de Cervantes, núms 3 y 5. — Logroño

### COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico

SERVICIO RAPIDO

Hacia el 19 de octubre efectuará la próxima salida el buque-motor de 6.000 toneladas de carga

### ARANTZA - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de San Juan, y la carga para el se recibirá en almacén cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas a San Juan-Puerto.

También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo, desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE ÚNICO EN LA PROVINCIA: FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms 3 y 5 — Logroño



### Graduación de la vista

Llamamos la atención de nuestros lectores para que aprovechen la corta estancia en esta del reputado optometrista Mr. ARCE, que gradúa la vista a sus clientes gratuitamente y les proporciona a precios económicos los cristales especiales del americano optical Co., apropiados y adaptados a cada vista.

Advertencia.—Visita la oficina de clientes en viajes anteriores, no es prudente esperar al último día.

### SORDOS La Sordera Vencida

Fuera todas molestias para oír que producen ruidos, zumbidos, etc. — alivio inmediato y recuperación de los oídos por los famosos aparatos especiales de Mr. ARCE que gradúa y adapta a cada caso de sordera el aparato adecuado que hace oír en el acto a todos los sordos.

### HERNIA

Herniados: Pueden poner término a sus padecimientos con la aplicación de los renombrados Aparatos «Tropical» que son impermeables al agua y al sudor, lavables, fuertes y duraderos, adaptados por millones de hermanos desesperados. Realizan cada día prodigios y procuran a todos los que los adoptan la seguridad, la salud, la perfección y absoluta contención y la disminución progresiva de todas las Hernias, hemos tenido éxito en casos que otros han fallado; prueben nuestro método que les dará entera satisfacción.

### APARATOS ORTOPÉDICOS

Para corregir todas las Desviaciones de Pies y Piernas; Tumores Blancos en las Articulaciones; Parálisis Infantil; Coralgias; Deformados; Jorobados; Comas; Ortopédicos reformatores de la Escoliosis; Mal de Pott; Desviaciones de la Columna Vertebral; Ampelidos; Brazos y Piernas Artificiales últimas generación; Calzados Ortopédicos y Aparatos Especiales para Piernas Cortas; Fajas; Anatómicas para Señoras y Caballeros hechas rigurosamente a la medida, para Operados de Apéndice, Hernias, Riñón Móvil, Eversiones. Vean con toda confianza su reputada.

Mr. ARCE que reside en las siguientes direcciones:

ALSASUA: Fonda Franco-Española, martes 15 octubre.

PAMPLONA: Hotel Perla, miércoles 16 y jueves 17 octubre.

TUDELA: Hotel Unión, viernes 18 octubre.

SANTO DOMINGO: Hotel Comercio, sábado 19 octubre.

LOGROÑO: GRAND HOTEL, DOMINGO 20 y LUNES 21 OCTUBRE.

CALAHORRA: Hotel Espinosa, martes 22 octubre.

ZARAGOZA: Hotel Oriente, miércoles 23 y jueves 24 octubre.

ARCE.—A. el Sabio, 7.—ALICANTE

### LO QUE DICEN LOS CURADOS CON



## Las Veinte Curas Vegetales del Abate Hamon

Maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS descubierto por el Abate Hamon

**ESTREÑIMIENTO, DIABETES.**—Un dolor de estómago es por mi parte manifestarse que, debido a su cura vegetal n.º 17, en pocos días me he curado radicalmente de un fuerte estreñimiento que venía padeciendo desde ya hace muchos años y habiendo visto infinidad de doctores en las distintas Repúblicas en donde he estado, tal como Bolivia, Colombia, Venezuela, México, Habana y Centro América, no pude encontrar uno que me curase, todos me daban laxantes, magnesias y otras medicinas, hasta que hace pocos días que regresé de Centro América y mi señora madre, por haberse ella curado de la Diabetes, me recomendó sus curas vegetales y estoy sumamente agradecido a ellas que, como ya les dejo dicho, en pocos días me he visto curado de una enfermedad que, doctores de fama mundial no pudieron hacer.

Seré un entusiasta propagador de sus curas y de la presente les autorizo para hacer publicación para bien de muchos que padezcan la enfermedad que yo tan fácilmente me he curado.—A. de O. Tenas-Torrelaveza (Santander).

**PILMONES.**—Le quedo muy agradecido a la cura n.º 15; pues después de dos años de enfermo y no encontrando mejoría, con la cura n.º 15 me encuentro completamente bien.—J. V. O. Castal (Alicante).

**REUMA.**—Me es grato comunicarle que un hombre de un pueblecito cercano al mío ha tomado las 4 cajas del Abate Hamon n.º 3, para el dolor, pues no se podía mover hacia tiempo, ni continuar su negocio, siempre estaba sentado en sillitas, y después de tomadas sus curas corre perfectamente, pues el vino a Bañolas a buscar cuatro cajas más para este año, no por encontrarse atacado otra vez, sino por miedo a volver a sufrir.—Droguería de Lorenzo Quer, Bañolas (Gerona).

**ESTOMAGO.**—Tengo una gran satisfacción en testimoniarle mi agradecimiento por los excelentes resultados obtenidos en mi enfermedad del estómago con una sola caja de su maravillosa Cura n.º 13, pudiendo considerarme totalmente resucitado.—H. V. P., San Lorenzo (Valladolid).

**REUMA.**—Tengo la satisfacción de anunciarle mi completa curación de reuma, lograda con cuatro cajas de la cura n.º 3 del Abate Hamon, lo que no me había sido posible no obstante haber probado ineficazmente drogas y remedios de todas clases.—J. B. M., San Felú de Guifols (Gerona).

**ALBUMINURIA.**—El año pasado tomé tres botas de la cura n.º 2 y quedé perfectamente curado de la albuminuria que me estaba matando hacia bastante tiempo.—S. G. de Colombo, García Díaz, Huelva.

### GRATIS

Pida con este cupón a Laboratorios Botánicos: Ronda de la Universidad, 6, Barcelona, o Peligros, 9, Madrid, el libro GRATUITO. «La Medicina Vegetal» que enseña la manera de curar las enfermedades por medio de plantas.

Nombre .....

Calle .....

Ciudad .....

Provincia .....

LABORATORIOS BOTÁNICOS  
Ronda Universidad, 6-Barcelona  
y Farmacias



CALLE RAMIRO DE MAEZTU (PROLONGACIÓN)  
TELÉFONO 683

**Fundición de hierro:** Toda clase de piezas, según planos o modelos.

**Construcciones metálicas:** Cerchas, vigas armadas, postes, etc.

**Maquinaria para madera:** Máquinas sierras de cinta de columna Indiana, o para la armazón de madera o pared, máquinas sierras circulares, carros para el serrado de troncos, cepilladoras, barrenos, tornos, regresadoras, regresadoras combinadas, cepilladoras combinadas, con barreno, tupis, mordazas, ejes universales, aparatos de soldar, etcétera.

**Material para ferrocarriles:** señales de parada, galibos, cambios, piezas para locomotoras y vagones, etc.

**Elementos de transmisión:** Ejes calibrados, mensulas, poleas, cojinetes e bolas o con casquillo de bronce, engranajes.

**Accesorios:** Hojas sierras de cinta, circulares, hierros de moldurar, limas, soldaduras, correas, brocas, etc.

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria



## ELECTRICIDAD

REPARACIONES RAPIDAS EN TODA CLASE de Maquinaria Eléctrica ESPECIALIDAD EN BOBINADOS

FUNDICION Y FABRICACION DE METALES

INMENSO SURTIDO EN ACCESORIOS PARA BODEGAS. — ENCARGOS DE PRECISION AL DIA.

PRECIOS SIN COMPETENCIA.

MIGUEL HORNILLOS. — General Espartero, 16. — Logroño

Pago a buen precio toda clase de metales viejos.

## Criadores y exportadores de vinos

Grandes existencias de bocoyes, bodegas y medios bocoyes, se venden a precios económicos en los ALMACENES DE VIUDA DE EUSTAQUIO ELGUEZABAL, carretera de la Estación, frente al Puente de Piedra, H.A.R.O. (Rioja). Se venden 4 tipos de roble, nuevos, construcción moderna, de 200 cántaras.

### Interesantísimo a Molineros y Agricultores

Molino «BREVETTE» para moler trigo, pienso, yeso y otros muchos productos. Hace harina panificable.

Su característica esencial es que gira la piedra de abajo, con lo que se consigue una mayor producción que con los antiguos sistemas y un gran ahorro de consumo de fuerza.

Va montado sobre cojinetes de bolas y perfectamente engrasado.

Innumerables referencias.

Venta exclusiva para España:

## EL MATERIAL INDUSTRIAL C. A. BILBAO

Agencia en Logroño: General Zurbano, 14.



### Bombas centrifugas Levant. Pat. Herrero Lgaña

## PRODUCCION NACIONAL

A prueba comparativa con las mejores del extranjero

Ingenieros Constructores Herrero y Zubiria BILBAO

### Motores Crossley de fama mundial

Venta exclusiva en Navarra y Rioja:

## A. MONTILLA. — Zurbano, 9. — Logroño

Especialistas en instalaciones para riegos, abastecimientos, etc.